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. A rádió jelen- 
Oviedo védőjét 
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sem, hogy az 
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|ek futva mene-
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myol nép, de az 
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|ol benemavatko- 
^z jegyzékre. Az 
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konkrét javas- 
határozott javas- 
a elvetették.
A Népszövetség1 
idomása arról, 

idkivüli ülésszak 
ország küépne a

a helyzetnek

|r). A Havas je- 
Ipatok helyreálli- 
jüt anélkül, hogy 
jóik közül. A mi­
rezet a zendülők 
tool érkezett csa- 
lyozza.
formányerök uj 
elentékeny vesz­
lek.
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|pen ezért figyel- 

polgánnak, még
fazóigazolványait, 
tásokon szavazo- 
'csi kötelessége
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detések díjszabás szerint. Az „V4 
KELET" az erdélyi és bánsági zsi­
dóság egyetlen politikai napilapja, 
CSkkslnk utánnyomását csak a for­
rás megjelölésével engedjük meg,
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BUDAPEST

7neidet Uurnoca

A szelíd, pocakos és mélységesen &-y, - 
® < helyettes miniszterelnök beszédet mon­
dott vasárnap a kormánypárt orhei-i közigaz­
gatási értekezletén.

Beszédét a hang közvetlensége és fölényes 
derű és optimizmus jellemezték, úgy, ahogy an 
ez Inculet potrohosan nyárspolgári megjelené­
séhez, kedves mosolyához és fényesen kopasz 
tarkójához illik.

Inculet felsorolta a liberális párt érdemeit 
és humorizált.

Azt mondotta, például, hogy a liberális kor­
mány rendet teremtett az országban, amelyet 
az előző kormányok anarehizáltak. Azelőtt 
mindenki reszketve várta a vonatot, ma vi­
szont a liberális kormány biztosítja a nyu­
godt és zavartalan munkalehetőséget az or­
szág minden polgára számára.

Történt ugyan egy és más apróbb incidens 
— tette hozzá Inculet — dehát ez az ország 
végeredményében is nem jól nevelt urilányok 
finom intézete.

Ha az ember utána néz a dolgoknak, rájön 
arra, hogy Inculetnek csakugyan igaza van.

Mert csakugyan mi is történt lényegében 
azóta, hogy- ő viseli a rendfenntartás fele­
lősségét.

Alig egy hónappal a liberálisok uralomra 
jövetele után a sinaiai pályaudvaron meg­
gyilkolták Dúcát, az ország mrrsrteoclnökét. 
Ez azonban nem tekinthető *" ’ *■ fc.5 < mi­
után azonnal it -* * helyébe más.

A szevezetet, amelynek tagjai a gyilkossá­
got elkövették, és amely a V*»-/*?!«
*• "’A //»'' r-ts/- ellenére működik, sőt
fejlődik, — felmentették a hadbíróság előtt.

Az elitéit gyilkosok egyike könyvet adott 
ki a börtönből a fasizmusról.

Tettüket indulóba foglalva dicsőítik.
Meggyilkolták a kórházi ágyon Mihail Ste- 

lescut.
Merényletet követtek el Galatban Stelescu 

egyik helyettese ellen.
A Dimineata—Universul harc során or­

szágszerte feldúlták az újság-tőzsdéket, a fő­
városban pedig sorozatosan verték be ártat­
lan emberek fejét.

Az ueeákon és vonatokon ismét vígan fo­
lyik a gyanús kinézésű járókelők gyöngéd 
inzultálása.

Ezek azonban, hogy u, '' szavaival él­
jünk, „A súlyosságot nélkülöző“ incidensek.

Az ilyesmi csak azokra a pipogya lelkekre 
hat döbbenetesen, akik leánynevelő intézetek 
finom atmoszférájához szoktak hozzá.

Inculet például nem tartozik e szánalmas, 
puliszkába vésett figurák közé.

ö helyreállította a rendet, bevezette a cen­
zúrát s igy egy ilyen kijelentéséről sem le­
het egyebet mondani, mint legfeljebb azt, 
hogy a miniszterelnökhelyettes urnák milyen 
finom, lánynevelő intézetbe való humora van...

A UtotytytUk is a zsidók

A Népszövetség most lezajlott közgyűlésé­
vel a zsidó emigráció kérdése a nemzetközi 
politikai élet homlokterébe került.

Azon problémák közé avanzsált, amelyek 
a legnagyobb figyelmet és érdeklődést von­
ják magukra és különösen Lengyelország fel­
lépése volt az, amely ebbe az uj fázisába lép­
tette elő a zsidó létnek e súlyos problémáját.

Kétségtelenül nagy politikai értéket jelent 
a zsidóság számára az a tény, hogy tekinté­
lyes európai államok exponálják magukat a 
Palesztinái zsidó telepítés és más zsidó kolo- 
nizációs lehetőségek teremtése érdekében és 
bizonyos, hogy ez az aktiv érdekeltség nem­
zetközi relációkban erősiti annak a zsidó po­
litikának a pozícióit, amely a zsidó nemzeti 
otthon felépítésével és általában minél na­
gyobb méretű zsidó kolónizáciő megvalósítá­
sával keres megoldást a zsidókérdés számára.

D e ugyanennek a zsidó politikának nem- 
kevésbé sarkalatos tétele és követelménye: a 
zsidók egyenjoguságáriak biztosítása és fenn­
tartása minden zsidólakta országban, füg­
getlenül a zsidó kivándorlás és más orszá­
gokba való telepítés folyamatától.

Ezt a sarkalatos tételét a zsidó politikának 
igen súlyosan veszélyezteti az a kivándorlási 
politika, amelyet a Népszövetség legutóbbi 
közgyűlésén hirdetett meg a lengyel delegá­
ció.

Annak az elvnek a proklamáJása, hogy 
í-engye!országból évente 80 ezer zsidónak 
kell kivándorolnia és az a hivatalos indokolás,

Miről fog tárgyalni Cíano gróf
Berlinben ?

A bécsi konferencia, a négyhatalmi paktum előkészítése és az abessziniai 
olasz Imperium elismerése kerül szóba a berlini konferencián.

Hitler Göringet nevezte ki „négyéves terve“ diktstori
végrehajtóiéul

A berlini értekezleten állítólag súlyos el­
határozásra lógnak jutni a spanyol

kérdésben
Róma, október 20. (Rador.) Ciano gróf 

külügyminiszter tegnap este 19 órakor el­
utazott Berlinbe. Von Hassel német követ 
nem kisérte el útjára. Ciano valószínűleg 
szombaton hagyja el a német fővárost, 
miután ott és Berchtesgadenben megbeszé­
léseket folytat a német politikai személyi­
ségekkel. Neurath külügyminiszterrel, Göb- 
belssel, Schachttal, majd Hitlerrel. Semmi­
lyen egyezmény nem kerül aláírásra.

Elutazását megelőzőleg tegnap Ciano 
gróf külügyminiszter átnyújtotta a római 
angol nagykövetnek Olaszország válaszát 
a locarnói hatalmak konferenciájára szó- 

! ló meghívásra.
] A francia sajtó részletesen foglalkozik 
\ Ciano berlini utjával. A Havas jelentése 

szerint a Le Journal a következőket. Írja:
„Bizonyos fontosságot tulajdonítunk 

azoknak a híreknek, amelyek szerint Olasz­
ország és Németország súlyos elhatározá­
sokra fognak jutni a spanyol kérdésben.

Elsősorban a semlegességnek a szov-

Brüsszel, október 20. A Havas jelentése 
szerint a Le Peuple cirnü lap bizonyos fel­
világosításokat közöl, amlyeket egy diplo­
máciai személyiségtől nyert s amelyek 
Lipót király kijelentéseire, valamint az uj 
belga külpolitikára vonatkoznak. Az illető 
személyiség, akinek nevét titokban tart­
ják, megállapítja, hogy a király nem be­
szélt ki a semlegességről és pedig azért, 
mert nem gondolt arra a magyarázatra, 
amit szavainak tulajdonítanak. Ha tényleg 
ilyen gondolatai lettek volna, kertelés nél­
kül kifejezte volna azokat, mint ahogy az 
összes többi kérdésekben is őszintén be­
szélt a semlegességről és pedig azért, 
séget, hogy Belgium tagja marad a Nép- 
szövetségnek.

Nem értem — mondotta a lap informá­
tora — miért állítanak olyasmit, hogy egy 
nyugati paktum megnehezíti a béke fenn­
tartását keleten. A regionális paktumok 
haszna a felmerülhető eshetőségek ponto­
sabb körvonalazásában áll.

A király felfogása szerint Belgiumnak 
tradicionális szerepet kell játszania, 
sáncot kell alkotnia a nagy nyugati 
hatalmak között, még akadály ózva azt,, 
hogy Belgium területe még egyszer 
hadműveleti kiindulópont, vagy átjá-
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jeték által való megsértésről van szó, 
azután pedig a madridi kormány azon 
állítólagos határozatáról, mely szerint 
Barcelonába teszi át székhelyét és on­
nan a szovjetek segítségével indít of­

fenzívat Madrid ellen.
A 1‘Oeuvre azt hiszi, hogy Berlinben a 

bécsi konferenciáról, Abesszínia olasz fenn 
hatóságának elismeréséről és a négyhatal­
mi paktum előkészítéséről fognak tárgyal­
ni. Ciano gróf tájékoztatni fogja a berlini 
kormányt arról, hogy a Buce a folyó hó 
28-i ünnepségek alkalmával az olasz biro­
dalom helyreállítását akarja kifejezésre 
juttatni. Ciano — Írja a lap — tudja 
azonban, hogy amig Franciaország, Anglia 
és Itália között nem jött létre megegye­
zés a Földközi tengert illetőleg, a hódítás 
elismerése nem jöhet szóba. Ezért Ciano 

I küldetése rábírni a birodalmat olyan állás- 
I foglalásra, hogy végre értekezlet ülhessen 
\ össze a négyhatalmi paktum létrehozása 
I végett.

Lipéf király nem beszélt Belgium semlegességéről
ró folyósó legyen egyik, vagy másik 

szomszédja számára.

Minden, amit Londonban elhatároztak a 
Rajna-vidék elfoglalása után, valamint a 
vezérkarok közti megegyezésben foglaltak 
is, érvényben maradnak ,mint ahogyan azt 
van Zeeland is kijelentette a kamara előtt-

Berlin, október 20. (Rador.) Hitler Go­
ring tábornokot diktátorrá nevezte ki a 
nürnbergi kongresszuson felvázolt négy­
éves terv megvalósítása végett. Göring 
minden hatalmat felhasználhat a terv si­
kere érdekében.

Cseh-némett egyezmény kötésé­
ről tárgyal Berlin és Prága?

Bucuresti, október 20. Pamfil Seicaru 
aki Prágában tartózkodik, a Curentul mai 
számában cikket irt, amelyben megállapít­
ja, hogy a belga lépés nagy visszhangra 
talált a cseh fővárosban. Prágai körök ál­
lítólag készek lennének külpolitikai reví­
zióra. A cseh agrárpárt, amelynek Hodzsa 
is tagja, hivatalos lapjában sürgeti, hogy 
Csehszlovákba kövesse Belgium példáját 
és csehszlovák politikát űzzön. Seicaru 
szerint Prága és Berlin között tárgyalások 
folynak egyezmény kötése érdekében.

hogy „Lengyelországban túlsók a zsidó“ és 
Lengyelországnak „likvidálnia“ kell ezt a te­
hertételt, — alapjaiban támadja meg a zsidó 
emancipációt és igazolni látszik minden olyan 
politikát, amely a zsidók kitessékelését szor­
galmazza'.

A zsidóság illetékes és felelős tényezői so­
hasem vették tagadásba, ellenkezőleg mindig 
rámutattak annak szükségére, hogy külön­
böző országokban kivándorlásra szorul a zsi­
dó lakosságnak egy része és e kivándorlási 
szükségleteknek rendezett és tervszerű sza­
bályozása és kielégítése produktiv zsidó tele­
pítés utján, nemcsak zsidó, hanem nemzetközi 
feladat is. i ! ' 't9*A

De sohasem fog hozzájárulni a zsidóság 
ahhoz, hogy ez bármilyen „likvidálási“ poli-

$ tikára szolgáljon jogcímül, olyan politikára, 
amely a zsidók honpolgári jogait veszélyezteti.

A zsidóság csak olyan kivándorlási politi­
kához járulhat hozzá, amely a kivándorlási 
és a kolonizációs lehetőségekkel tart lépést, 
ezeket a lehetőségeket megteremti és azok­
nak méreteit tekinti egyedüli fokmérőnek.

De nem igy a lengyel delegáció.
A lengyelek egyszerűen bejelentették, hogy 

sokallják a zsidókat és a Népszövetség ad­
jon nekik gyarmatokat. Ami pedig a koloni- 
zációt illeti, az ilyesmihez nincs pénzük, azt 
adják a zsidók.

Egyelőre nincs se gyarmat, se pénz, de él 
és virágzik az uj jelszó: Lengyelországban
sok a zsidó és évente 80 ezernek ki kell ván­

dorolnia...

VILÁG TÜKRE

Európa megmentése
Irta: Joseph Caillsux,

Franciaország volt miniszterelnöke

Belátja-e végre a világ azoknak a kegye« 
szólamoknak a hiábavalóságát, amelyeket 
a békével kapcsolatban hangoztatnak, de 
amelyeket semmiféle-cselekedet nem kisér? 
Belátja-e a világ, hogy ki kell kerülnünk 
abból a sorvasztó légkörből, amely ma Eu­
rópára borul ?

Kikerülni? De hogyan?
Nyissuk ki a szemünket és mindenek­

előtt tartsunk szemlét az óvilág gazdasági 
helyzetén. Legyünk tisztában azzal, hogy 
hosszú évtizedek során emelt gazdasági 
struktúránk falain 1914 óta óriási repe­
dések nyíltak és ha nem javítjuk ki sürgő­
sen a falakat, sőt ha nem építjük át aa 
egészet, akkor elkerülhetetlen az összeom­
lás.

Évek óta hirdetem anélkül, hogy bárki 
ellentmondott, vagy ellentmondhatott vol­
na nekem, hogy Ázsiának az az előretolt 
nyúlványa, amelyen élünk, csak annak kö­
szönheti vezető szerepét a többi kontinens 
előtt, hogy megelőzte azokat tudásban. 
Ezt a tudásunkat a 19. századnak köszön­
hetjük és ennek jóvoltából tudtuk azután 
ipari termékeinket világszerte elhelyezni.

Évek óta hirdetem, hogy az esztelen vi­
lágháború, amelyet minden mértéken és 
minden értelmen felül -elnyújtottak, meg­
fosztotta Európát fensőbbségétől. Ebben 
nemcsak az játszott döntő szerepet, hogy 
tegnapi klienseinket fokozatosan elhódítot­
ták tőlünk a világpiacokon fellépő uj ver­
senytársak, hanem az is, hogy mialatt mi 
a háború miatt nem értünk rá arra, hogy 
a régi mennyiségben ellássuk őket a szük­
séges iparcikkekkel: ők kénytelenségbőí 
maguk kezdték előállítani mindazt, amit 
odáig mi szállítottunk nekik.

Más hibákat is követtünk el azonban. A 
régi rendszer jórészt azon alapult, hogy 
Európa gyáripari termékeiért mezőgazda- 
sági terményeket fogadtunk el cserébe. 
Most egy sor országban, ahol azelőtt nem 
is gondoltak erre, megpróbálkoznak az ön­
ellátással és ezzel megfosztják a többi 
kontinens lakóit attól a lehetőségtől, hogy 
terményeikért, európai iparcikkeket vásá­
rolhassanak.

Sokat vitatkoztak az akadémiákon és a 
kongresszusokon arról, hogy mi volna a 
segítség. Azt hiszem, igazán kézenfekvő a 
válasz. Elsősorban meg kell szervezni az 
európai piacokat az áruforgalom szabad­
ságának alapján. Természetesen az óvilág­
ban kellene kezdeni ennek a gazdasági sza­
badságnak a helyreállítását és azután fo­
kozatosan kellene tovább haladni glóbu­
sunk többi része felé. Segíteni kellene a 
tulnépes országokon is a kivándorlás támo­
gatásával, sőt anyagi segélyezésével.

A józan észnek ezekről a tanácsairól 
azonban az elfogult és rosszakaratú embe­
rek tudni sem akarnak. Nem akarják tu­
domásul venni, hogy csak rövid időre kel­
lene áldozatokat, vállalni és megérné a nél­
külözéseket a végső cél elérése. Az önzés 
és a szellem fáradtsága is akadály ennek 
útjában. Az európai országok elsáncolják 
magukat betegszobáikban és még az abla­
kokat is gondosan zárva tartják, nehogy 
egy lélegzetvételnyi szabad levegő is be­
juthasson.

Más országok, amelyeket a gazdasági 
válság torkon ragadott és amelyekben az 
ipari túltermelés a túlnépesedéssel karölt­
ve jár, elhamarkodottan az autarkia kar­
jaiba vetik magukat. Ennek lobogóját Hit­
ler bontotta ki és egy német filozófus er­
ről irta, hogy az autarkia nem tudomá­
nyos tantétel, hanem „végzet“.

Nem tantétel! Lehetetlen is volna ennek 
az ellenkezőjét állítani.

Végzet! Hogy értsük ezt? Ez a szó a



legborzalmasabb fenyegetéseket tartalmaz.
ea.

Nézzünk szembe végül is a realitások­
kal. Az autarkia keresztülvihetetlen min­
den nemzet számára és csak azok kisérle- 
űzhetnek ezzel a gondolattal, amelyeknek 
óriási területek, dús termőföldek, hatalmas 
jól eloszlott népesség áll rendelkezésére. 
Ehhez azonban még az is kell, hogy ez a 
■épesség valósággal kiéhezetten várja, 
hogy iparcikkekkel ellássák. Ilyen ország 
Oroszország.

Lehetne egy másik típusa is az autarkiá- 
■ak és ez az úgynevezett angol típus. 
Nagy-Britannia óriási domíniumokkal ren­
delkezik, amelyek bőségesen elláthatják az 
anyaországot nyersanyagokkal, melyekért 
«serébe azután iparcikkeket vásárolnak.

Még ez a két zárt gazdasági egység sem 
valósíthatja meg azonban a teljes autar­
kst. Anglia kénytelen exportja egy részét 
a birodalom határain túl elhelyezni. Ezer 
baj szakadna a nyakába, ha megpróbálkoz­
nék az autarkiával és ezek között a leg­
nagyobb veszedelmet a munkanélküliség 
jelentené, amely egy-kettőre megmérgezné 
az ország gazdasági, szociális és politikai 
szervezetét. Oroszország sem hajthatja 
végre ezt a tervét és kénytelen lesz előbb- 
utóbb feltárni kapuit.

És a többi nemzet? És Németország, 
melynek nincs benzinje, nincs gyapotja, 
nincsenek gyarmatcikkei ? Hogyan tudná 
Németország megvalósítani az autarkiát?

Jól tudom, hogy Schacht próbálja ke­
resztülvinni a Hitler-rezsim gazdasági ter­
veit. Tudom, hogy Schacht nemcsak afféle 
zsonglőr, aki papirossal játszva, a gazdag­
ság látszatát tudja felkelteni. Tudom azt 
is, hogy Schacht az autarkiás gazdálkodást 
a cserekereskedelemmel igyekszik kiegészí­
teni. Sorozatos tárgyalásain hallatlanul 
felajánlotta azoknak a kis országoknak, 
amelyek ebbe beleegyeztek, hogy Német­
ország felveszi mezőgazdasági terményei­
ket és cserébe gépeket hajlandó szállítani 
nekik.

Mindez azonban csak időleges megoldás 
lehet és rövid időre talán sikereket lehet 
így elérni, de ezek az expediensek Európa 
egész gazdasági gépezetét súlyosan fenye­
getik és összeomlik az egész épület abban 
a pillanatban, amikor egyetlen ország is 
kiugrik a sorból.

A valuták egymásközti viszonyának sza­
bályozása mindenesetre a legfontosabb fel­
adat. Keresni kell a megegyezést a zárt és 
a félig zárt gazdálkodási rendek között is. 
Bármilyen elitélendő is a cserekereskede­
lem, egyelőre még nem lehet teljesen sza­
kítani vele. Meg kell elégednünk azzal, 
Hogy fokozatosan felszámoljuk ezt a pri­
mitiv rendszert.

Nagy mértékben segíthetne a világgaz­
daságon, ha a bőségben úszó államok el­
tüntetnék a nyomorúságnak azokat a kis 
és nagy szigeteit, melyeknek egész lakos­
sága szinte éhhalálra van Ítélve.

„Az éhség kikergeti még az erdőből is a 
farkast“ — mondja a francia közmondás. 
Azt hiszem, felesleges volna ezt bővebben 
magyaráznom.

Természetesen a gazdasági jóllakottság 
magábanvéve még nem lenne elegendő biz­
tosíték arra, hogy nem fog ránkszakadni 
olyan kataklizma, mint 1914-ben, mert ezt. 
a politika okozta.

Helyesen jegyezte meg Wladimir d‘Or- 
messon egyik cikkében, hogy a nyugati 
biztonság alapjait rázkódtatta meg már­
cius 7-nek erőszaka és ezért mindenekfö- 
lött ettől a szellemtől kell megtisztítani az 
európai politikát.

Sajnos, ez a szellem lehetetlenné teszi 
megérteni azt, hogy a világgazdaságot ren­
dezni kell, éppen ezért az első feladatnak 
annak kell lennie, hogy a szellemen változ­
tassunk.

Lássunk végre munkához, még ha két­
ségkívül nehéz is a feladat, mert a hatá­
rozottság és a bátorság már hegyeket 
mozgatott meg — igy ne lehetne remé­
nyünk arra, hogy az ész és a szív össze­
fogása még megmentheti Európát ?

OLDAL UJKELET

Beköszöntött a narancs-
Az első narancs-szállítmányok Tel-Aviv kikötőjében. Jaffa keserűsége.

A jisuv okul a zavargásokból

— Tizennyolc nap alatt járta körül légi 
Hton a földgömböt egy amerikai újságíró. 
Newyorkból jelentik: Ekins amerikai újság­
író világkörüli útjáról tegnap ideérkezett. Ti­
zennyolc nap alatt 11 óra és 11 perc alatt 
járta körül a földgömböt. 40.000 kilométernyi 
utján kormányozható léghajókat és rendes 
légijáratu repülőgépeket vett Igénybe.

Jeruzsálem, október 20. (Az Uj Kelet tud.) 
Valamelyik egyiptomi lap szemére vetette a 
Palesztinái arab előkelőségeknek, hogy azért 
fújták le a sztrájkot, mert jön az uj narancs- 
szezon és el kell adnánk narancsaikat.

Az uj szezon tényleg beköszöntött és a Pa­
lesztinái polgárt most főleg ez érdekli. Mit 
hoz az uj szezon, hogyan fog sikerülni az ex­
port, hogyan fogadja a világpiac Palesztina 
narancsát ?

Évek óta jósolják a narancs-kracht. Pró­
féták jövendölik, hogy beüt a válság a na­
rancs piacán, — de még ebben a viharos, bi­
zonytalansággal telitett esztendőben sem je­
lentkezett.

Ellenkezőleg: a perspektívák kedvezőek. 
Igaz, a rendelések' és kötések első hónapjai­
ban tartózkodó volt a külföldi piac, különö­
sen Anglia. Eltúlozták a zavargások kiha­
tásait, a fairtások méreteit. Figyelmen kívül 
hagyták, hogy e pusztításoknál csaknem ki­
vétel nélkül érintetlenül maradtak a már 
gyümölcsös ültetvények, mert az erős fák 
ellenállást tanúsítottak a fejszével szemben 
és az arabok a fiatal facsemeték pusztításá­
ra voltak kénytelenek szorítkozni. Ezen uj ül­
tetvényekből természetesen sokat pusztítot­
tak. De a külföldi kereskedők azt hitték, 
hogy Palesztina emiatt nem fog tudni eleget 
tenni szállítási kötelezettségeinek. A külföldi 
kereskedő várt. Tartózkodását aztán a spa­
nyol eseményekről szóló hírek is fokozták. 
Most azonban a palesztinai export cégek ta­
núsítanak némi tartózkodást, mert azt hiszik, 
hogy a spanyol szállítások csökkenéséből elő­
nyöket húznak majd és csak lassú tempóban 
fogják elérni a fix árakat...

Az export

Az uj szezónban azonban sok függ attól, 
hogy nehézség nélkül tudják-e lebonyolítani 
a palesztinai gyümölcs kivitelét. Nem tudni 
még, vájjon, az arabok exportálni fognak-e 
az idén. Állítólag csak a jaffai kikötőn ke­
resztül akarnak számtani, ami földrajzi te­
kintetben indokolt is volna, miután csaknem 
összes ültetvényeik Jaffa mellett és a déli 
zónában vannak, de ugyanekkor a zsidókat 
is ki akarják zárni a haifai kikötő használa­
tából. A zsidók viszont a maguk részéről nem 
hajlandók igénybe venni Jaffa szolgálatát, 
még akkor sem, ha a kikötő teljes üzemben 
áll. Annak lehetőségével foglalkoznak a 
zsidók, hogy áruiknak egy részét Haifán, 
másik részét Tel-Avivon és a maradékot Port 
.Saition keresztül exportálják. Tel-Aviv uj 
kikötője félmillió láda narancs behajózását 
vállalja. Kérdés azonban, hogy e feladathoz 
elegendő mértékben és idejében tudják-e ki­
építeni a kikötőt. Ezért most újra, nagy a tem­
pó az uj kikötőben és rohan a munka min­
den nehézség leküzdésére.

750 láda grape fruit behajózása 
Tel-Avivban. 4

Az első grape fruit szállítmány behajózása 
megtörtént. 7500 ládából áll ez a tanszport, 
amelyet az uj tel-avivi mólónál raktak ha­
jóra. Négy gőzös állott a rakpart előtt, — 
mig Jaffánál kicsi hajók horgonyoztak, ha­
bár az összes arab kikötömunkások helyükön 
voltak.

Jaffából csolmakosok és teherhordók jöttek 
Tel-Avivba. Azzal a kéréssel jöttek, hogy a 
Tel-Aviv előtt horgony,zó nagy német gőzös 
kirakodását engedjék át nekik, Jaffának. És 
hozzáfűzték: ők nem felelősek a sztrájkért, 
nem tehetnek róla. A zsidó címzettek azon­
ban, akiknek az áru szólott, nem járultak 
hozzá kérésükhöz...

Az arab csolnakosok Jaffából küldöttséget 
küldtek Jeruzsálembe a legfőbb arabé bizott­
sághoz, amelynek intervencióját kérték, mi­
után az egész zsidó export és import a tel- 
avivi és haifai kikötőkre koncentrálódik...

Az épülő Haifa

Az utóbbi napokban képeket mutattak a 
palesztinai lapok illusztrációi a liaifai kikötő 
környékéről, ahol nagyarányú építkezések 
folynak. Valóban: keveseknek tűnt fel, hogy 
Haifa éppen a zavargások hónapjaiban mu­
tatott gyors fejlődést. A tengerparton, a ki­
kötő mellett, széles földdarabokat adott bér­
be a kormány különböző vállalkozóknak. 
Ezen a területen rohamosan hatvan vállalat 
nőtt ld, melyeknek mindegyikébe 10—15 ezer 
fontot invesztáltak. A bérlők részben ango­
lok, részben zsidók és arabok. A vállalatok 
főleg a kereskedelmi és a szállítási üzletekkel 
foglalkoztak. Ezen uj épületek egészen uj ar­
culatot kölcsönöznek a kikötő területének.

De nemcsak a kikötők körül zajlik gyors 
ütemben a sztrájk nyomása alól felszabadult

élet. A tel-avivi állomás kibővítésének mun­
kálatai is megindultak. Ezt a felfokozott 
vasúti forgalom tette szükségessé, ami vi­
szont a jaffai kikötő elzárásának volt egye­
nes következménye.

A zsidók és az angol katonák
Uj jelenség Palesztina életében az a törek­

vés, mely áthidalni igyekszik az idegenséget 
az angol katonaság és rendőrök, valamint a 
palesztinai zsidók között. Régi hibát akar 
ezzel jóvátenni a jisuv. A Davar a követke­
zőket Írja erről:

„Hálásak vagyunk az angol katonáknak 
és megértjük nehéz helyzetüket. De miután a 

J legtöbb zsidó nem ért angolul, hiányzik az 
I eleven összefüggés. A katonák csak a mi ma­

gatartásunk által tudják megítélni a mi vi­
szonyunkat. És itt nagy mulasztások terhel­
nek minket. Az angol katonák megszokták,
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hogy udvarias köszöntéssel lépnek minden 
kávéházba. E köszöntés azonban rendszerint 
válasz nélkül marad, sőt a jelenlévő vendégek 
olykor úgy tesznek, mintha az idegen zavar­
ná őket. Az ilyen nemszándékos és át nem 
gondolt magatartás bizonyára haraggal és 
keserűséggel tölti el a katonát, aki nem lát­
hat a mi lelkűnkbe. A katona idegen a mi 
városainkban nem ismeri annak uccáit, nem 
tudja olvasni a feliratokat és megszólítja a 
járókelőket és kérdi — természetesen angolul 
—: merre vezet az ut. A legtöbb esetben i 
megszólított nem érti meg szavát, de kis jó­
akarattal segítségére lehetne. Ehelyett azon­
ban rendszerint meglepődik azon, hogy 
feltartóztatták és haragosan folytatja útját. 
Mi zsidók oly gyakran járunk országokban, 
melyeknek nyelvét nem ismerjük és a mi sa­
ját tapasztalataink okulásul és irányvonalul 
szolgálhatnának önmagunk számára. N« 
becsüljük le az ilyen dolgokat! Elemi emberi 
kötelességről van itt szó...“

A Davar jó helyre tapintott. Erről már 
régen kellett volna beszélni, sokat beszélni, 
mig meg nem változik ez a viszony angol ka­
tonák, angol rendőrök, angol tisztviselők _
és zsidók között, mely alapjában véve nem 
is kevés bajnak volt eddig felnemismert for­
rása és melynek megváltozása sok bajna-c 
lehet az elháritőja...

Sek Tízezer
megelégedett vevő bizonyítja, hogy a

kályha az összes kályhák között a

LEGJOBB
kilogram fával fiit egy normál szobát

Szántó D. és Fla, Oradea
Kérjen díjtalan árjegyzéket.

10 24 órán át

Gyártja;
Kapható mindenütt.

Képviselet: BARZEL vaskereskedés Plata Mihai Viteazul 13

Edward király számára 
uj koronázási esküt szövegeztek

London, október 20. VHI. Edward május 
12-én, megkerüliáztatása alkalmával uj szö­
vegre teszi le az uralkodói esküt, amely lé­
nyegesen különbözik valamennyi előde eskü­
jétől. Az uj eskü az 1926. évi birodalmi kon­
ferencia határozatának és az ezen alapuló 
úgynevezett Westminstert alkotmánymódo- 
sitő törvénynek felel meg, amely az angol 
domíniumokat teljes szuverénitással birő 
társállamokká nyilvánította. A nagy hord­
erejű alkotmányjogi változás következtében 
a király többé -nem „Nagybritannia és a ten­
gerentúli országok“ királya, hanem külön- 
külön az Egyesült Királyság, az ír szabad ál­
lam, Kanada, Délafrika, Ausztrália és Uj 
Zéland királya és India császára.

VHI. Edward koronázása alkalmával a 
koronázási istentisztelet is valamivel rövi- 
debb lesz a szokottnál, miután a királlyal 
egyidejűén nem koronáznak királynét.

Londonban fontos tárgyalások folynak a

jövő évben Delhiben tartandó ,,Durbar“-rói, 
amelynek keretében VHI. Edwardot India 
császárává koronázzák. A király még nem 
döntött, hogy személyesen vagy megbízóit 
utján koronáztatja-e meg magát Delhiben, de 
az indiai kormány az előbbi megoldást ta­
nácsolja, miután 1937-ben lép életbe India 
uj alkotmánya, amelyet az uralkodó szemé­
lyes látogatása és megkoronázta tása még 
emlékezetesebbé tenne. Ha megvalósítható­
nak tartja a király indiai utazását, akkor a 
Dubart 1937 végére vagy elejére tűzik ki.

— A kattovici polgármesteri hivatalban ki­
függesztették Jean Kiepura és Eggerth 
Márta házassági hirdetményét. Varsóból je­
lentik: A kattovici polgármesteri hivatalban 
ma kifüggesztették Jean Kiepura, a világhírű 
tenorista és Eggerth Mártha filmszinésznő 
házassági hirdetményét.

ZNN HAB CARNET
"«SS’íőüa feajőjárst. meiy psiesstiasi lobogó eia*t kö-zírtredSr RoeeäaSs.

között. RsK&toeees atse- és árassáifttás.
Paässev*-

A IsgSsaEeleöfci hejötedaääsak CossfcastSfe« HaäS&ba;

Har Carmel október 22
Har Zion október 29
Har Carmel november 5

Har Zion november 12
Har Carmel november 19
Har Zion november 26

Jegye* ka&fenM* as

Uj Kelet utazási osztályánál
a

„Kedcm" utazási M
sasée&S és bánáti yesérképvieeieténá) 

T«*enutBMAeá

Lázár Bercovíci Constanta
«'«maeesWäsaSg Bűd*» ftáwtMlBWHItMfc €8ae#t* »esteäs. @5. 3Ss». 174. Sssreoi

„Ro|
kis«

jelenti kil

SZER D A, I

Bucuresti, oktl 
tud.) A kormánj 
a liberális párt f 
a basarabiai Óra 
vasárnap. Az oa 
ralis kormány ál 
tási értekezlete» 
culet helyettes \ 
közoktatásügyi 
és kereskedelmil 
és Bejan hadi 
Sergiu Dumitril 
mintegy harminí 
vett részt az oil 
tőivel tartott ml 
kás szerint, pol| 
tek be.

Al
bl

Barca belügyi! 
szervezet elnöki 
majd Anghelescl 
sorolta fel a la 
kultúra terjesztj 
it. Rámutatott 
alatt 7800 iskoj 
Erre már azért I 
rabiéban az égj 
analfabétizmus fcl 
njrok. Anghelesl 
let sietett kijéig 
turszükségletei 
a kormány első 
fegyverzése kép|

Pop Valér ip 
ezután és Ardez 
basarabiai libj 
hogy a liberális 
son nyugszik: 
nacionalizmusoi 
szavak demol 
át rabságban sj 
szenvedés-eif csj 
mus révén repa| 
szí a román ele 
az ország egyse 
nyerjen. A mi 
oldali demagóg 
veszélyeztetik

Bejan alrninij 
alelnök után, 
támadta, Inculj 
tartott hosszat 
cinizmusával 
helyzet probléj 
sággal beszélt 
pektiváiról.

— Három év 
ta — és még! 
gunk. Az alkot 
1633 november 
nem járt le ésl 
lyek a hat alj 
gyöngült. A 
lenül termékei] 
elődeink elront 
annyi uj kezdd 
A mi emberei! 
kai, a zni hozz 
nyozni és jobt 
sok.

__ Ez a mai
is, akár a mull 
mások a hataf 
annak, hogy 
azoknak a bid 
lom függ.

— Ellenfele 
hányják, hog: 
lönböző kék| 
vagy anélkül 
megadni a pd 
lag a kellő fe 
hogy lesz még 
Tény az, hogf 
kormányra jé 
intézkedésekül 
az elődeink áj 
emlékezzenek

ÜL



[OBER Ho 21.

lépnek minden 
mban rendszezint 
űenlévő vendégek 
M Wegen zavar- 
ékoa és át nem 

íra haraggal és 
iát, aki cem íát- 

idegen a nú 
ik uccáit, nem 
megszólítja a

lészetesen angolm 
Ttöbb esetben t 
izavát, de kis jő. 
• Ehelyett azon- 
azon, hogy 
folytatja útját.

.ink országokban, 
[érjük és a nü sa- 

és irányvonalul 
számára. N« 

at! Elemi emberi

htott. Erről már 
sokat beszélni, 

viszony angol ka­
rol tisztviselők __
íjában véve nem 
i reinemismert for- 
í-sa sok bajnak

SZERDA, 1936 OKTÓBER HŐ 21. DJ KEKET

íeztek
indó „Durbar“-rói, 
Edwardot India 
király még nem 
vagy megbízott 

In agát Delhiben, de 
pbi megoldást ta- 

lép életbe India 
uralkodó szemé- 

jionáztatása még 
megvalósitható- 

itazását, akkor a 
lejére tűzik ki.

éri hivatalban ki­
én ra és Eggerth 
lyét. Varsóból je- 
nesteri hivatalban 

lepura, a világhirü 
tha filmszinésznő

MSI

fmber 12 
ember 19 
Ember 26

Románia nem jól nevelt 
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jelenti ki Inculet helyettes miniszterelnök. Á liberális 
miniszterek szerint a jelenlegi kormány 

még sokáig helyén marad
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Bucuresti, október 20. (Az Uj Kelet 
tud.) A kormány tagjainak egy része és 
a liberális párt több vezető személyisége 
a basarabiai Orhei-ban tartott értekezletet 
vasárnap. Az orhei miniszterjárás a libe­
rális kormány által inaugurált közigazga­
tási értekezletek sorozatához tartozik. In­
culet helyettes miniszterelnök, Anghelescu 
közoktatásügyi miniszter, Valér Pop ipari 
és kereskedelmi miniszter, Barca belügyi 
ég Bejan hadfelszerelési alminiszterek, 
gergiu Dumitriu belügyi államtitkár és 
mintegy harminc-tagu parlamenter csoport 
vett részt az orheimegyei hatóságok veze­
tőivel tartott megbeszélésen, amelyet szo­
kás szerint, politikai nyilatkozatok vezet­
tek be.

A liberális párt ideológiai
bázisai

Barca belügyi alminiszter mint az orhei 
szervezet elnöke, üdvözölte a vendégeket, 
majd Anghelescu közoktatásügyi miniszter 
sorolta fel a liberális kormányzásnak a 
kulfura terjesztése körül szerzett érdeme­
it. Rámutatott arra, hogy a liberálisok 
alatt 7800 iskolát építettek az országban. 
Erre már azért is szükség volt, mert Basa- 
rabiaban az egyesülés után 94 százalékos 
analfabétizmust találtak a román kormá­
nyok. Anghelescu beszédét követően Incu­
let sietett kijelenteni, hogy az ország kul- 
turszükségletei kétségtelenül nagyok, de 
a kormány első gondját ma az ország fel­
fegyverzése képezi.

Pop Valér iparügyi miniszter szólalt fel jj 
•ezután és Ardeal üdvözletét tolmácsolta a i 
basarabiai liberálisoknak. Kijelentette, { 
hogy a liberális párt két ideológiai házi- j 
son nyugszik: a felvilágosodott teremtő j 
nacionalizmuson és a tettek, nem pedig a ! 
szavak demokráciáján. Az évszázadokon I 
át rabságban szenvedő román nép a múlt j 
szenvedéseit csak egy teremtő nacionaliz- j 
mus révén reparálhatja, mely lehetővé te- ! 
szí a román elem elsőbbségét és azt, hogy | 
az ország egységes román nemzeti jelleget * 
nyerjen. A mi demokráciánk elveti a bal- \ 
oldali demagógiát és szélsőséget, amelyek j 
veszélyeztetik a román nép érdekeit. ■

Bejan alminiszter és Lobontiu kamarai j 
alelnök után, aki a nemzeti parasztpártot ] 
támadta, Inculet helyettes miniszterelnök j 
tartott hosszabb beszédet. Inculet szokott i 
cinizmusával szólt hozzá a belpolitikai ; 
helyzet problémáihoz és fölényes bizton- j 
sággal beszélt a liberális kormányzás pers- j 
pektiváiról.

A hosszú kormányzás titka

— Három éve kormányzunk — mondot­
ta — és még ezután is kormányozni fo­
gunk. Az alkotmányos mandátum, amelyet 
1933 novemberében a néptől kaptunk, még 
nem járt Is és azon tényezők bizalma, me­
lyek a hatalmat adják és elveszik, nem 
gyöngült. A mi kormányzásunk kétségte7 
lenül termékeny és jótevő. Mindaz, amit 
elődeink elrontottak, rendbe jött és meg­
annyi uj kezdeményezés származik tőlünk. 
A mi embereinkkel, a mi tapasztalatunk­
kal, a mi hozzáértésünkkel tudunk kormá­
nyozni és jobban kormányozunk, mint má­
sok.

__Ez a magyarázata annak, hogy most
is, akár a múltban, többet maradunk, mint 
mások a hatalmon és ez a magyarázata 
annak, hogy egyre erősödik irányunkban 
azoknak a bizalma, akiktől az államhata­
lom függ.

—. Ellenfeleink minduntalan szemünkre 
hányják, hogy türjük, hogy a rendet kü­
lönböző kék-zöld-sárga ingek vállszíjjal, 
vagy anélkül megzavarják. Alkalmunk volt 
megadni a parlamentben erre vonatkozó­
lag a kellő felvilágosításokat és bizonyos, 
hogy lesz még alkalmunk a jövőben is. 
Tény az, hogy -midőn három évvel ezelő|> 
kormányra jöttünk, gyors és energikus 
intézkedésekkel helyreállítottuk a rendet 
az elődeink által anarchizált országban 
emlékezzenek vissza ezekre az időkre, mi­

kor mindenki bizonytalannak érezte a ta­
lajt maga alatt és nyugtalanul tért álmá­
ra — fenntartottuk és fenntartjuk ezt a 
semmi súlyosabb esemény álal meg nem 
zavart rendet, biztosítva az összes polgá­
roknak a békét és eredményes munkájuk­
hoz szükséges nyugalmat. Hogy mégis tör­
ténnek incidensek, ahol a rendőrségnek és 
az igazságszolgáltatásnak is közbe kell lép­
ni... Hát aztán Románia rißm jól nevelt 
kisasszonyok intézete, ahol semminek, de 
semminek nem szabad történnie. Románia 
dinamikus erők komplexuma, amelyek te­
remtő feszültségükben állandóan forronga- 
nak. Másrészről Románia nem vonhatja ki 
magát teljesen azon áramlatok és felfo­
gások alól, amelyek a határon kívül szü­
letnek.

,y4 rend biztosítva van“
— Miért felejtik el mindezt? Amíg a 

rend egyrészről biztosítva van, és alap- 
I vető intézményeinket mi sem veszélyezte-
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ti, másrészről igen éles harc folyik a poli­
tikai párt között. Eszmék és magatartá­
sok összeütközése. Ez az összeütközés né­
ha szokatlanul erőszakos. A kormány min­
den részrehajlás nélkül közbelép, amikor 
kell — miféle érdeke volna az ellenkezőt 
illetőleg? békítő és csillapító intézke­
déseket foganatosítva. Természetesen a 
politikai pártok ellenzéki harca nem fog 
megszűnni a kormány ellen sem, hogy azt 
megdöntsék, miután valamennyi ráunt a 
hosszú ellenzékiségre, sem pedig maguk 
között, hogy biztosítsák az elsőbbséget az 
utódlásnál. A medve bőréről való osztozás 
készül. A medve azonban egyelőre mélyen 
bent van az erdőben, a felsőbb bizalom 
biztos menedékhelyén.

Hal liezeOsíM:

mokráciát akarjuk megsemmisíteni. A rend 
őrség bizonyára jóindulattal lesz irányunk­
ban, mert hiszen tulajdonképpen a zsidók 
okoznak nekik bajt.

A levél azzal végződik, hogy a Mosley- 
féle antiszemita felvonulásokban résztve­
vők rendes napidijat kapnak.

5TÄN és BBÁN
közkedvelt komikusok legújabb szenzációs zenés operettje:

JOBB, MINT A „FISA BIAVOLÓ“! KÉT ÓLAI NEVET&S!

Egy hónap msilva véglegesem diétái 
Cluj városa a földgáz ügyéhc-as

ül tervei dolgoz hi ai város légügyi ©sziálya

— Az igazságügyminiszter átszervezi » 
semmitőszéket. Bucurestiből jelentik: A Cu- 
rentul úgy értesült, hogy Mircea Djuvara 
igazságügyminiszter tervezetet készített a 
semmitőszék átszervezésére. Eszerint a eem- 
mitöszék plénumának tagjai számát hétről 
ötre szállítanák le, viszont külön szekciót lé­
tesítenének, amely a semmiségi panaszok ki- 
selejtezésével foglalkozna és az elkésett vagy 
más formai hibákkal rendelkező panaszokat 
elutasítana anélkül, hogy a feleket beidézze. 
Ennek a bizottságnak a felállítását bizonyos 
alkotmányos előírások módosítása előzné meg. 
A kérdés tanulmányozására az igazságügymi­
nisztérium valószínűleg külön bizottságot 
küld ki. I

— Clujra jön a kereskedelmi miniszter.
Bucurestiből jelentik: Valér Pop kereskedelmi 
miniszter Clujra érkezik, hogy résztvegyen a 
görögkatoiikus egyház nagygyűlésén.

— Kereskedelmi delegáció utazik Rómába. 
Bucurestiből jelentik: Holnap kereskedelmi 
delegáció utazik Rómába, hogy gazdasági jel­
legű szerződések kötése érdekében tárgyaljon. 
A bizottság elindulása előtt a kereskedelmi 
minisztériumban értekezletet tartottak.

Cluj, október 20. (Az Uj Kelet tud.) 
Megírta az Uj Kelet, hogy a Földgáztár­
saság uj ajánlatot nyújtott be az időközi 
bizottságnak, amely dr. Dräganu főpolgár­
mester nyilatkozata szerint közelebb hoz­
ta egymáshoz a tárgyaló feleket. Mint 
megírtuk Motas mérnök a Földgáztársaság 
vezérigazgatója három órán keresztül tár­
gyalta le Dräganu polgármesterrel az uj 
feltételeket. A Földgáztársaság uj ajánla­
ta szombat délután került az interimár bi­
zottság elé, amely azonban nem hozott 
döntést, hanem a városháza jogügyi osztá­

lyához utalta át az aktákat, hogy a város 
érdekeinek megfelelően szerkesszenek meg 
egy tervezetet a földgázvezetés ügyében. 
Valószínűleg egy hónap múlva folytatód­
nak a tárgyalások, amikor újból Clujra 
jön Motas mérnök a Sonametan vezérigaz­
gatója és a társaság jogtanácsosának Neg- 
rea egyetemi professzornak kíséretében 
veszik fel a tárgyalások fonalát. Egyelőre 
nem lehet tudni, hogymilyen mederbe ke­
rülnek az állítólag most már kedvezőre 
fordult tárgyalások.

Hogyan kell terjeszteni az anti
szemitizmust

Az angol fasiszta párt utasítása az antisgemiíizmui propagálásáról

London, október 20. A Times mai számá­
ban egy levél formájában irt cikkecske 
van, amely hiteles adatok alapján közzé­
teszi az angol antiszemitizmus vezérkara 
által kidologozott haditervet. A cikk sze­
rint eddig már több országban kipróbálták 
a tervet és most Anglián van a sor. A ha­
diterv főbb pontjai ezek:

a) Ha híveket akarsz szerezni, félernlisd 
meg ellenfeleidet, hallgattasd el a harma­
dik személyeket s kavard fel a közvéle­
ményt.

b) Az emberek mindaddig le fogják néz­
ni az antiszemitizmust, amig provokáióan 
nem lép fel. Dühbsguritó felhívásokkal 
kell elárasztania az országot.

b) Felháborodást és dühöt úgy lehet elő­
idézni, ha ott rendezünk felvonulásokat, 
ahol a legkevesebb hívünk van. Emberein­
ket egyenruhába kell bujtatni, zeneszóval 
kell felvonulnunk, diadalkocsik előzzék 
meg a menetet, motorbiciklik robogjanak 
s egyáltalán azt a látszatot kell kelteni, 
mintha győztes hadsereg bevonulásáról 
volna szó.

d) Az észszerű én/ nem fontos. Arra kell 
törekednünk, hogy a legalacsonyabb, sőt 
a legbestiálisabb indulatokat keltsük fel.

Hiszen nincsen olyan észszerű program, 
amellyel már a konzervativek, szabadel­
vűek, vagy szocialisták elő ne állottak 
volna. Mi tehát a közönség figyelmét csak 
úgy irányíthatjuk magunkra, ha provoká- 
lólag lépünk fel ég ha gyűlöletet szitunk.

e) Angliában csak úgy lehet a mérsékelt 
és békeszerető emberiséget provokálni, ha 
legaljasabb módon szidjuk a kommunistá­
kat és a zsidókat.

f) Minthogy a belügyminiszter, a rend­
őrség és a szocialista párt — mindegyik 
a maga módszerével — lehetetlenné tette 
a kommunista pártot, számunkra nem ma­
rad más hátra, mint a zsidó.

g) Ennek következtében London zsidó­
lakta területein főhadiszállásokat kell be­
rendezni s itt sértésekkel, fejtegetésekkel 
és terrorral kétségbeesésbe kell kergetni a 
zsidókat.

h) Ha a zsidók nem állanak ellent, ak­
kor a mi felvonulásunk győzelmet jelent, 
még feltűnőbb demonstrációkat rendezünk 
s a tenyérnyi kis felhő nemsokára bebo­
rítja az egész eget. De ha a zsidók véde­
keznek, akkor követeljük, hogy a rendőr­
ség védjen meg bennünket. Hiszen demok­
ratikus államban élünk és éppen ezt a de-

- — A forró égöv betegségeinél, különösen
I vérhasnál és olyan gyomorbetegségek esetén,
$ amelyek váltólázzal együtt lépnek fel, a ter- 
1 mészetes „Ferenc József“ keserüviz szerte- 
i lett értékes hatást fejt ki.

5 — Sajtóminisztériumot állít fel a kormány.
\ Bucurestiből jelentik: A Curentul azt az ér- 
I tesülését közli, hogy a kormány sajtó- és pro- 
\ pagandaügyi minisztérium felállításának ter- 
1 vével foglalkozik, miután jelenleg az ilyen 
I természetű szolgálatok a különböző miniszté- 
* riumoknál vannak elszórva. Amennyiben a 
I kormány ezt a tervet nem tudná megvalósi- 
I tani, úgy a miniszterelnökség mellé egy ál- 
\ lamtitkárt neveznének ki, akinek csak ez a 
í munkabeosztása volna.
; — Változások lesznek a diplomáciai kar-
l ban. Bucurestiből jelentik: A Curentul úgy 
I értesül, hogy a diplomáciai karban változá- 
$ sok lesznek. A londoni, rigai, budapesti és 

szófiai követeket kicserélik, mig a prágai, 
berlini és athéni meghatalmazott miniszterek 
a helyükön maradnak, habár elérték a nyug­
díjazási korhatárt. A kormány Ankarába és 
Athénbe sajtófőnököket is küld ki. Az athéni 
sajtóattasé tisztét olyan személlyel töltik be, 
aki eddig a sajtóigazgatőságnll fontos szere­
pet töltött be. A Dimineata szerint Draguről 
van szó.

I
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Most már kapható a teljes mű ! ! !

Az első nagy és elfogulatlan regény 
Oroszország átalakulásáról. 
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A elüli zsidó ifjúság a Zsidó 
Világkongresszusért

A zsidó Ifjúság elüli konferenciája állást foglalt a zsidó ifjúságnak 
a világkongresszus keretében való egységéért

Cluj, október 20. A Zsidó Világkongresszus 
eélkitüzéseinek és feladatainak ismertetése és 
»épszerüsitése céljából rendezett előadássoro­
zat keretében hétfőn este az ifjúság részére 
tartottak előadást a világkongresszus cluji 
delegátusai. Az ifjúságot Közvetlenül érintik 
mindazok a problémák, amelyek a kongresz- 
szust foglalkoztatták, hiszen első vonalában 
áll az antiszemitizmus támadásainak, első ál­
dozata a zsidóság gazdasági térveszteségének, 
sorsszerűén érdekelt tényezője az átrétegezés- 
nek és a vándorlásnak s ugyanakkor a leg­
több és legértékesebb töretlen erő is van ben­
ne felhalmozva a zsidóság mai helyzetéből 
adódó problémák konstruktiv megoldásához. 
Érthető tehát, ha úgy maga a kongresszus, 
mint annak végrehajtó szervei, az exekutivé 
és a különböző országos és tartományi veze­
tőségek nagy súlyt helyeznek a zsidó ifjúság 
egymástól eddig távolállott rétegeinek a 
vüLágkongresszusi feladatok közös platform­
ján való egyesítésére és aktiválására.

Az ifjúsági konferencia
Ennek a törekvésnek a jegyében zajlott le 

a cluji zsidó ifjúsági gyűlés, amelynek foko­
zott jelentőséget ad az a körülmény, hogy 
Clujon van a legtöbb tartományi jellegű ifjú­
sági szervezetnek a központja, ide koncentrá­
lódik Ardeal és Banat zsidó diáksága, innen 
indul ki csaknem minden zsidó ifjúsági kezde­
ményezés és igy kétségtelen, hogy a hétfő 
esti gyűlés határozatai is nemcsak Cluj, ha­
nem Ardeal és Banat egész zsidó ifjúságát 
fogják maguk köré tömöríteni.

A Zsidó Párt ifjúsági szekciójának kereté­
ben megrendezett gyűlést dr Hermann Dezső, 
az ifjúsági szekció elnöke nyitotta meg. üd­
vözölte az előadókat és a hallgatóságot és rá­
mutatott annak szükségességére, hogy az if­
júság találja meg a széttagoltságából egymás­
hoz vezető utat és konstruktiv munkában fog­
jon össze.

A kongresszusi beszámolók
Jámbor Ferenc kongresszusi referátumában 

mély analízisét adta a háború előtti és há­
ború utáni antiszemita mozgalmaknak. Ismer­
tette a kongresszusnak az antiszemitizmus 
leküzdésére irányuló határozatait, rámutatott 
arra, hogy a zsidóság védtelenül áll az anti­
szemita rágalomhadjárattal szemben, mert 
hiányzanak azok a statisztikai és egyéb tudo­
mányos munkák, amelyek a kétségtelen rá­
galmakat megcáfolhatnák. Az ifjúságra vár 
az a feladat, hogy szellemi energiáját a zsidó 
nép szenvedő rétegeinek szolgálatába állítsa 
és megvalósítsa a kongresszus határozatait. 
Ez a munka nem kínál radikális megoldást, 
minthogy radikális megoldása a zsidókérdés­
nek nincs is, de mindaddig mig Palesztinában 
és a galutban felépül a zsidóság egészséges 
népi élete, szükség van. ezekre a palliativ 
megoldásra, amely aprólékos és nehéz mun­
kát kíván a szűkös eredmény ellenére is.

Dr Hamburg József, az ardeali tartományi 
vezetőség elnöke, a zsidóság tudatosításában 
és megszervezésében jelölte meg a világkong­
resszus legjelentősebb feladatait. E feladatok 
megvalósítása a ,,Mehrarbeit“ számos elvég­
zésre váró aprólékos részletével függ össze. 
Ehhez nélkülözhetetlen az ifjúság lelkessége 
és idealizmusa, amely a részletben is meg­
látja annak eszmei tartalmát és a magasabb 
egységbe üleszkedés tendenciáját. Részletesen 
foglalkozott a kongresszus átrétegezési és 
egyéb ifjúsági vonatkozású határozataival, 
amelyeket a szükséges tudományos és jogi 
előfeltételek megteremtésével és biztosításával 
kíván a kongresszus megoldani. Az egyik ily 
előfeltétel a zsidóság szociográfiájának fel- 
vételezése, amely különösen az ardeali zsidó­
ság szempontjából igen fontos, minthogy ez a 
zsidóság teljesen nélkülözte eddig e tekintet­
ben a tájékozódást és a napirenden levő át­
rétegezési feladattal is csak sematikusan tu­
dott foglalkozni. Ez lesz az első oly feladat, 
amely alkalmas lesz az ifjúság munkakész­
ségének demonstrálására. Dr Hamburg József 
az ifjúságba vetett bizalmának hangsúlyozá­
sával fejezte be nagyhatású előadását.

Leichtmann Andor a kongresszusnak a zsi­
dóság politikai és gazdasági egyenjogúsága 
érdekében kifejtett munkáját ismertette. Fog-

A határozati javaslat

1. Az 1936 október 19-i cluji zsidó ifjúsági 
gyűlés örömmel fogadja el a Zsidó Világ- 
kongresszus programját és célkitűzéseit.

2. A cluji zsidó ifjúság megállapítja, hogy 
a Zsidó Világkongresszus gondolata és cél­
kitűzései alkalmasak arra, hogy szerves egy­
ségbe foglalják össze a zsidóság eddig szét­
húzó rétegeit és az egész zsidó nép életére 
kiható tudományos és gyakorlati munkára 
használják fel e rétegek egyesített erőit.

3. A cluji zsidó ifjúság kijelenti, hogy vál­
lalja mindazokat a gyakorlati feladatokat, 
amelyek a zsidó közélet népi méretben való 
kiépítésére és a zsidóság demokratikusan 
életrehivandó képviseletének megteremtésére 
irányulnak.

$ 4. A gyűlés meleg felhívással fordul Ardeal
i és Banat szervezett és szervezetlen zsidó ifjú­

ságához, hogy fogjon össze a zsidó sors­
közösség determinálta közös platformon a 
zsidóság" galuti helyzetének feljavítására irá­
nyuló kongresszusi feladatok elvégzése érde­
kében.

lalkozott azokkal az aktuális problémákkal, 
amelyeket ezeken a munkaterületeken máris 
sikerült a kongresszusnak eredményesen meg­
oldania és kifejtette, hogy a zsidóság számos 
aktuális feladatával, amilyenek az átrétegie- 
zés és a vándorlás, az eddigi Jogállomány és 
gazdasági szektor hatékony vódelmezésével 
egybekötve kíván a kongresszus foglalkozni, 
mert e feladatok vállalása semmiesetre sem je­
lenthet jogfeladást.

Az előadásokhoz fűződő vita után, amely­
ben számosán vettek részt értékes felszólalá­
sokkal, a gyűlés dr Fendrich Ernő előterjesz­
tésére a következő határozati Javaslatot fo­
gadta el:

mwmmm&M
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Csak egyezretek repülőbélyeget 
kell a számlákra alkalmazni

Újabb adó- és illetékügy! döntések

Ismeretes, hogy a nemzeti repülőalap­
pénztár a bélyegtörvénynek a szerződések 
illetékeztetésére vonatkozó intézkedésére 
hivatkozva, úgy intézkedett, hogy ameny- 
nyiben áruszállítási szerződésről van szó, 
melyre a felek Írásbeli szerződést nem kö­
töttek, a szerződés után lerovandó egy ez­
relékes repülőbélyegilletéket a számlán 
kell leróni, függetlenül a számlákra alkal­
mazandó külön egy ezrelékes repülőbélyeg­
illetéktől.

Ez a rendelkezés nagy zavart keltett az 
érdekelt vállalatok körében, amelyek nem 
tudták, hogy milyen ügyleteket tekintse­
nek egyszerű árueladásnak, illetve vétel­
nek és milyen ügyleteket- sorozzanak be az 
adásvételi szerződések kategóriájába.

A kérdést komplikálta az a körülmény, 
hogy időközben a pénzügyminisztérium az 
1.4 százalékos proporcionális bélyegilleté­
ket szintén kiterjesztette azokra a szám­
lákra, amelyek szóbeli szerződés alapján 
eszközölt eladásokra vonatkoznak.

A fővárosi kereskedelmi és iparkamara 
intervenciójára a pénzügyminisztérium a 
proporcionális illetéknek a számlákon való 
lerovását felfüggesztette mindaddig, amíg 
rbben az ügyben a központi bélyeg-bizott­
ság nem dönt. Minthogy azonban ez a pro­
porcionális illeték, helyesebben a szóbeli 
szerződések alapján kiállított számlák il- 
letékeztetése szoros kapcsolatban áll a kü­
lön egyezrelékes repülőbélyegilletékkel is, 
a bucuresti kamara ez utóbbi illeték szedé­
sének a felfüggesztését is kérte a bélyeg­

ismerje meg Spanyolországot! Földjének és városainak szépségeit!
Rokonszenves, derék, szerencsétlen népét! Olvassa el

SZABÓ IMRE:

TOLEDO
cimii érdekes regényét, melynek hátterében felbontakozik a regi es mai Spanyolország. 
Egyszerű kötet ára 40 lej. Számozott példány 80 lej.

Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályában Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

Munkás Mozgó
Szerdán, csütörtökön, pénteken, szombatot 

3, 6 és 9 órakor:
I.

Dr. Socrates
Szenzációs gengszter-film.

Fősz.: PAUL MIM és ANN DVORAK

H.

Banktéboly
Németül beszélő bűnügyi dráma.

Fősz.: Walter Hutson és Constance Gmnramgs 
Román-magyar feliratok!

bizottság döntéséig, amely döntés a repülő- 
blyegilletkre nézve is irányadó lesz.

Legújabb értesülésünk szerint a kamara 
ez utóbbi intervenciója is eredménnyel 
járt, amennyiben a számlákra alkalmazan­
dó egyezrelékes külön repülőbélyegilleték 
lerovását november elsejéig felfüggesztet­
ték. Eddig a határidőig a számlákra tehát 
nem 2 ezrelék, hanem csak 1 ezrelék re­
pülőbélyeget kell alkalmazni.

ír

A közbeeső termékek forgalmi adójának 
kérdése, úgy látszik, ismét aktuálitást ka­
pott. Ismeretes, hogy ezt az adót annak­
idején Slavescu pénzügyminiszter meg­
szüntette, mert illogikusnak és képtelennek 
találta, hogy egy iparvállalat a termelési 
folyamat közben a nyersanyagtól a kész­
áru elkészítéséig többször fizessen illetéket 
ugyanazon iparcikk után. Újabb bucuresti 
jelentések szerint a jelenlegi pénzügymi­
niszter nem osztja elődje nézetét és a köz­
beeső termékek forgalmi illeték alá való 
vonását tervezi. Ez az uj adó 350 millió 
lejjel fogja évente gazdagítani az állam- 
kincstár bevételeit.

*

A belföldi cégeknek külföldi hitelezőik­
kel szemben idegen valutában fennállott 
tartozásai mentesek voltak a tőkekamat­
adó alól ez év március 3-ig, mely időtől 
kezdve ez a kedvezmény megszűnt. Egyes 
pénzintézetek ezt úgy értelmezték, hogy az 
adómentesség megvonása csak az ipari és 
kereskedelmi vállalatokra vonatkozik, mig

a bankokra nem. A pénzügyminisztérium 
most magyarázó rendeletet adott ki, mely 
szerint 1936 március 3 után a pénzintéze­
tek által külföldön külföldi valutában fel­
vett kölcsönök kamatai után is fizetendő 
a tőkekamatadó.

#

A forgalmi adó behajtásával kapcsolat­
ban a pénzügyminisztérium arra utasította 
a pénzügyi hatóságokat, hogy az illeték 
késedelmes fizetése miatt ne vegyenek fel 
kihágás! jegyzőkönyvet, hanem csak a tör­
vényben előirt módon számított és növelt 
adóösszeg behajtására indítsanak eljárást. 
Kihágás! jegyzőkönyv csak a következő 
esetekben vehető fel: ha megállapítást 
nyert, hogy az adó alól bizonyos összege­
ket kivontak, ha az adóköteles vállalat két­
féle könyvet vezet, 'egyet a saját, egyet az 
adóhivatal céljaira, ha a vállalat nyolc nap 
pal későbben vezeti be a forgalmi adó alá 
eső ügyleteket speciális regiszterbe.

üeegváliöziaiiálí az importáruk 
éráé!«illetékének kiszámítására 
szolgáló devizaárfolyamokat

A Banca Nationala intervenciójára a 
pénzügyminisztérium az importáruk érték­
illetékének (taxa ad valorem) kiszámítá­
sánál alapul szolgáló devizaárfolyamokat 
a következőképp állapította meg:

egyiptomi font 710.70 lej,
holland forint 74.80
drachma 1.05
dinár 3.05
Reichsmark 39.50
belgas 28.46
pengő 27.50
dán korona 31.50
finn márka 3.17
török font 110.83
escudo 6.55
font sterling 692.76
pesetas 19.32
olasz lira 7.38
dollár 141.45
norvég korona 34.50
francia frank 6.55
cseh korona 4.97
léva 1.69
svéd korona 35.19
Palesztinái font 692.76
zloti 26.56
osztrák süling 27.50
svájci frank 32.29

Fenti árfolyamokban a 38 százalákos 
devizafelár is bennefoglalfatik, kivéve a 
drahmát, dinárt, német márkát, pengőt és 
osztrák sillinget, melyek után nem jár de­
vizafelár.

QUÄ
GUMMI

Preservetiv a íegmegbizhat«* Óv­
szer. Többször kitüntetve arany­
éremmel. Legújabban az 1959701 
száma amerikai Patentét nyerte.
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Miért lakoltatták ki a zsidó 
hitoktatást az állami iskolák

épületéből ?
A dűli tanfelögyelőség szerint csak a minisztérium ismeri az intézkedés okait. 

Egységes közbenjárás a minisztériumban az intézkedés visszavonására
1 nem tudhattuk meg, ml vezethette a minisz-Ctaj, október 20. (Az Uj Kelet tud.) Az 

emberek elolvasták és alighanem rántottak 
jgyet a vállukon: ez is baj ? Arra a miniszteri 
rendeletre gondolunk, amelyet néhány nappal 
«előtt közölt az Uj Kelet és amely arról in­
tézkedik, hogy a jövőben a zsidó felekezet 
hittanóráit nem szabad az iskolák épületében 
tartani, a zsidó hitoktatók tartsák ott a hit­
tanórákat, ahol tudják.

A rendelet megjelent, mint a romániai köz- 
álét egyre jobban elfajuló hangulatának sú­
lyos tünete. Vannak olyan hangok is a zsidó 
'Közéletben, amelyek azt mondják, hogy nem 
lényeges, hol tartják meg a hittanórákat: az 
állami iskolák vagy a zsidó hitközségek épü­
letében. Holott nem itt van a kérdésnek a 
lényege. A kérdés valóban kérdés: hogy váj­
jon miért éppen a zsidó feiekezet hittanóráit 
nem szabad az iskolákban tartani, amikor az 
összes többi fe]Ckezetek az iskolákban tartják 
— vagy tarthatják — hittanóráikat? Az is 
igaz, hogy néhány város a kényelmi okokból 
maga a zsidó hitoktató kéreti magához, vagy 
a hitközségi tantermekbe a zsidó diákokat, 
mindez azonban nem változtat annak a sú­
lyán. hogy most

miniszteri rendeletre kilakoltatják a zsidó 
hittanórákat az állami iskolák épületéből.
Ez a gettórendelethez hasonló intézkedés 

az első percekben is nagy megdöbbenést vál­
tott ki a hitélet vezetőinek köreiben. Miután 
azonban a kerületi tanügyi vezérfelügyelősé­
gek néhány napig nem küldték még ki a ren­
delet szövegét az iskolákhoz, csak most indul­
tak meg a tárgyalások arra nézve, hogy a 
sérelmes és lealázó intézkedést visszavonás­
ok.

A rendelet szövege

A vezérfelügyelöségek most értesítették az 
iskolákat a rendeletről, mely a kővetkezőkép­
pen hangzik:

Az összes és bármely fokú állami iskolák­
hoz és tanfelügyelőségekhez.

Tudtukra adjuk, hogy a minisztérium 
137.603—1936 sz. rendeletével úgy intézke­
dett, hogy a zsidó vallást többet ne az isko­
lák épületében adják elő a tanulóknak.

Az összes zsidó hitoktató tanárok az is­
kolákon kívül fogják előadásaikat meg­
tartani. f \

tóriumot, mikor ezt a rendeletet közzétettel
Küldöttségjárás Bucurestibcn 

A zsidó hitélet képviselői is értetlenül ál­
lottak a jogtiprás előtt és már az első napok­
ban megtették a lépéseket a zsidó hitoktatást 
ért súlyos és törvénytelen sérelem kiküszöbö­
lésére. A nyugati ritusu hitközségek szövet­

sége és az ortodox központi iroda együttes } 
lépéssel járnak közbe a minisztériumnál. | 
Dr Fischer József, a eluji neolog hitközség | 
elnöke már kedden Bucurestiben volt és tár- i 
gyalásokat folytatott Nimerover főrabbival, a j 
Zsidó Központi Tanács elnökével. Szerdán reg- j 
gél Bucurestibe utazik Wesel Albert főrabbi, > 
a központi ortodox iroda elnöke, akihez Lax ’ 
Salvator, a neolog hitközség titkára is csat­
lakozik. Bucurestiben az ország összes részei­
ből összeseregiett felekezeti vezetők meg­
beszélést tartanak és a Zsidó Központi Ta- 
nácssal karöltve teszik meg a lépéseket arra, 
hogy a rendeletet visszavonják. A küldöttség 
valószínűleg csütörtökön fogja felkeresni dr 
Anghelescu közoktatásügyi minisztert.

Lehet, hogy eredménnyel fog Járni a közbe­
lépés. A sérelem azonban akkor sem lesz 
orvosolva. !A sérelem az, hogy ez a rendelet 
egyáltalában megjelenhetett. A sérelem maga 
a tünet... (—la,y)

Surabaya, október 20. (Rador.) A Reu­
ter jelentése szerinta Vanderwyckin hol­
land hajó Jáva partvidékén elsüllyedt. A 
segélyhajóknak eddig 14 európai utast, 
kéf gyermeket, 121 benszülöttet, a hajó 
összes tisztjeit, a kapitányt és négy mat­
rózt sikerült kimenteni. Nyolc európai

Gh. Popa
főigazgató.

Gh. Cornea
osztályfőnök

Eddig szói a rendelet, mely az iskolákhoz 
való kikézbesítés pillanatában már érvénybe
is lépett.

Felelet nélkül maradt kérdések

Ismételten felvetődik a kérdés: vájjon 
miért ? Talán a rabbi szakálla kényelmetlen 
az állami iskolák tanárainak ? Vagy talán a 
héber szöveg nem tetszik, amit a tanulók a 
hittanórán olvasnak ? Valahol talán A. konflik­
tusokat okozott a hittanóráknak az állami 
iskolákban való megtartása ?

Minderre nehéz feleletet találni, különösen 
ha oktalan gyűlölet áll a kérdezővel szemben. 
De nehéz azért is, mert azok a hivatalos té­
nyezők, akikhez információért fordultunk, 
szintén nem tudták feleletet adni kérdéseinkre.

A duji tanfeiügyOIőség nem is­
meri az okokat

Felkerestük tegnap Gh. Popa cluji tan­
kerületi főigazgatót, akivel az alábbi beszél­
getést folytattuk a kérdésben:

— Miben látja főigazgató ur az okát an­
nak, hogy a zsidó hittanórákat kilakoltatták 
az állami iskolákból ?

— Nem tudok semmiféle okról — hangzott 
a válasz —, a minisztérium háromsoros ren­
deletet adott ki, amelyet mi szabályszerűen 
továbbítottunk az iskolákhoz. A cluji vezérfel­
ügyelőségnél többet nem tudunk a kérdésben. 
Tessék talán a minisztériumhoz fordulni.

— Van-e tudomása róla főigazgató urnák, 
hogy az iskolákban ellentéteket pattantott ki 
vagy egyéb konfliktusra adott alkalmat a 
zsidó hitoktatás?

— Hozzánk hasonló dolgokról semmiféle je­
lentés nem érkezett.

— Lehetséges-e — tettük fel az utolsó kér­
dést —, hogy egyes, az ön kerületébe tartozó 
iskolák a minisztériumnál panaszt emeltek a 
zsidó hitoktatás ellen az állami iskolákban?

— Nem hiszem — hangzott a felelet —, a 
vezérfelügyelőségen keresztül pedig semmi­
féle ilyenirányú panasz nem ment a mmisz­
tériumhoz.

Ezek voltak a feleletek, amelyekből igazán

Oslo, október 20. (Rador.) A tegnapi ál­
talános választások éjfélig beérkezett jelenté­
sei szerint a norvég szocialista pártok szava­
zatainak száma 25 százalékos emelkedést mu­
tat. A többi pártra adott szavazatok száma 
10 százalékkal nőtt.

Újabb jelentés szerint a tegnapi parlamenti 
választásokon eddig nem tapasztalt nagy­
számban vettek részt a választók. A 150 man­
dátum közül a munkás-szocialista párt 71

Armaximáló bizottságot 
alakítanak minden 

megyében
Minden megyében bizottságot alakítanak az árak 

szabályozására és ellenőrzésére

Szigora intézkedéseket foganatosítanak a lej 
helyzetével kapcsolatos álhitek terjesztői ellen

Bucuresti, október 20. (Az Uj Kelet 
tud.) luca belügyminiszter ma fogadta a 
sajtó képviselőit és az áruuzsora problé­
májáról, valamint az idegenek ellenőrzé­
sének uj rendszeréről beszélt. Továbbá 
kijelentette, hogy minden megyében bizott­
ságot alakítanak, amelynek a polgármes­
ter, prefektus, valamint a kereskedők és 
fogyasztók egy-egy képviselője lesznek a 
tagjai. Ez a bizottság szükség esetén ár- 
szabályozó rendeleteket fog kiadni és el­
lenőrzi azoknak alkalmazását. Azok ellen, 
akik áruikat elrejtik, vagy azoknak meg­
drágítását elősegítik, szigorú intézkedése­
ket alkalmaznak.

Ami az idegenek ellenőrzését illeti, vég­
leges döntés csak a hét folyamán lesz. A 
belügy, munkaügy és kereskedelmi minisz-

Jáva közeiében elsülyedt 
egy holland utasszállító hajó 

a cápáktól hemzsegő tengeren
Három matróz és 59 benszülött tűnt el a tender habjaiban. 

A hajó utasainak egy részét és tisztjelt megmentettek

utas, két gyermek, három matróz és 59 j hajó indult a szerencsétlenség helyszínére, 
benszülött hiányzik. j A hajó fedélzetén 250 ember volt.

Amszterdamból is megerősítik, hogy a j

Májbetegek

SZÁMÁRA igen fonfos, hogy a heshajfo 
a bélfalakra enyhén hasson.
A LEOPILLS, kizárólag növény/ 
anyagokból készült preparátum,

májbetegek ideális hashajtója.f

LEOMIU
Dobozokban 30 és 80 leiért min- 
den íyogysztrtárban és drogériá­

ban kapható.
Leopills kizárólag növényi anyagokból készült 

hashajtó.

I Vanderwickhde gőzös Surabayaból jövet a 
jj Semarany felé vezető útban (Holland-In- 
] dia), Jáva szigete közelében, eddig isme-
* rétién okokból elsüllyedt, a cápáktól hem- 
( zsegő tengeren. A hajó drótnélküli fávirá- 
I sza, csupán néhányszor tudta leadni a se-
* gélytkérő jelt. Több repülőgép és mentő-

vitának szentelik, amely igen mozgalmas­
nak Ígérkezik, miután

az ellenzéki páriák tisztázni kívánják.. 
a kormány átalakításának körülményeit 

s különösképpen azt a kérdést, miért 
kellett Titulescunak kimaradnia a 

kormányból.
A nemzeti parasztpárt ezenfelül Madgearu 
révén a kormány gazdasági politikája fö­
lött fog éles bírálatot gyakorolni. Ugyan­
csak az ülésszak első napjaiban Tatarescu 
miniszterelnök az ország felfegyverzésével 
kapcsolatos intézkedésekről fog nagysza­
bású beszámolót tartani.

Kormánykörökből származó értesülések 
szerint a Valaori alminiszter halálával meg 
üresedett tárcát nem töltik be, hanem meg­
szüntetik. A liberális párt vezetősége a 
parlamenti szesszió megnyitása előtt Dinu 
Bratianu elnökletével ülést tart a kormány 
parlamenti tevékenységének megvitatásá­
ra. Ezzel kapcsolatosan Dinu Bratianu a 
napokban audiencián fogadja Tatarescu 
miniszterelnököt.

Relativ többséget szerzett 
a norvégiai választásokon a 

szociáldemokrata párt
A nemzeti firont nevn fasiszta párt mindössze egy képviselőt hozott" 

A baloldali polgári pártok megtartották pozícióikat
mandátumot szerzett meg (eddig 69 képvise­
lője volt). A jobboldali polgári párt 34 száza­
lékkal növelte mandátumainak számát, a 
baloldali polgári párt és a radikális agrár­
párt megtartották pozícióikat. A nemzeti 
fasiszta front viszont sokat vesztett s csupán 
egyetlen képviselője jutott be. A szociálde­
mokraták eszerint relativ többséget szerez­
tek az uj választáson.

tériumok közreműködésével
három minisztérium képviselőiből ala­
kított vegyes bizottság fog felügyelni 
a nemzeti mx.nlza védelméről szóló tör­

vény szigorú alkalmazása fölött.
Djuvara igazságügyminiszter a napok­

ban megbeszélésre ül össze luca belügy­
miniszterrel. A megbeszélés tárgyát azon 
intézkedések fogják képezni, amelyeket a 
lej helyzetével kapcsolatos álhirek terjesz­
tői ellen kíván foganatosítani a kormány.

A ma délutáni lapok a politikai helyzet­
tel kapcsolatosan rámutattak arra, hogy a 
liberális parlament utolsó ülésszakát meg­
nyitó trónbeszéd viszonylag rövid lesz és 
csak néhány törvényről tesz említést. Az 
ülésszak első néhány hetét a válaszfelirati

— „SUROTH“. (Héber irodalmi folyóirat). 
A nemrégen Transylvaniában járt L. Kuper- 
stein szerkesztésében, Baltiiben megjelenő hé­
ber havi folyóirat legutóbbi számában a leg­
kitűnőbb külföldi és romániai héber Írók, köl­
tők és publicisták szerepelnek Írásaikkal. 
Ráv Fischman ir vezércikket a folyóiratban 
„Első látogatásom a ,Széntfalmái“ (Hábikur 
hárison seli écel hákotél) címmel. Cikkel sze­
repelnek Avigdor Atidi, Jákobi, B. J. Docho- 
vánii. A kitűnő basarabiai költő, Slijáhu 
Májtusz Náthán Bisztricki ISábbátái Cyiröl 
Írott drámáját méltatja, melyet éppen most 
mutat be a palesztinai Munkásszervezet szín­
háza, az Ohel. A fiatal és neves basarabiai 
héber poéta, Méir Warhaft verset, S. Sápira 
rövid tanulmányt irt D. Simonovicról. Pö- 
Dáná Fischman Zöchárjá Fischman írói mun­
kásságát méltatja, mig L. Kuperstein, a fo­
lyóirat kitünőtollu szerkesztője „Transzilvá- 
nla felfedezése“ (Güuj Transzüvania) cím­
mel színes, eleven riportban számol be tran- 
szilvániai útjáról. Az eleven héberséggel 
megirt riportban megírja benyomásait, ame­
lyeket Oradea, Timisoara, !Sluj és /Sighet ele­
ven zsidó, Oradea héber kultúrájának és 
Cluj szellemi fejlettségének. E várost Tran- 
szilvánia Jeruzsálemjének nevezi... (Jörusá- 
lájim D'transüvánia). Meleg szavakkal em­
lékezik meg az Uj Keletről és rámutat arra 
a rendkívüli fontossággal bíró feladatra, mely 
a két országrész, Basarábia és Transüvánia 
kulturális, politikai és társadalmi közeledé­
sére vár a romániai egységes zsidó élet meg­
teremtésében. Az ízlésesen kiállított folyóirat 
megrendelhető az Uj Keleten keresztül, vagy 
a folyóirat kiadóhivatalánál. (Cim Redactia 
Surot !Str. Carol 125. Balti.)

— Földi Mihály: Kiáltás a válságból. Az 
iró a könyvről: ,.Könyvem témája a válság. A 
mai válság, a mai ember válsága, a mai em­
ber gazdasági, politikai, szellemi, erkölcsi vál­
sága. „Mai“ válság. Most már több mint 20 
esztendeje tart és öt esztendő óta rendszere­
sen foglalkozom vele. Fokozatosan fogtam fel 
jelentőségét, méreteit; értelmét; gondolataim 
évek alatt növekedtek meg hozzá; a válság 
megoldásának elképzelése is fokról fokra csí­
rázott ki bennem. Azt akarom, hogy vegyék 
észre a bajt és használják fel az orvosságot. 
Az én meggyőződésem az, hogy orvosságom 
használ, sőt azt hiszem, hogy ez az egyetlen 
jó, eredményes orvosság“. A könyv tartalmá­
ból kiemeljük: Erkölcsi, szellemi és gazdasági 
válság. I. Az ember válsága, H. A nélkülöz­
hetetlen Isten, ül. Uj theokrácia ? IV. Uj 
polgárság, uj theokrácia, stb. Az amerikai 
forradalom. A Sing Sing ablakából. Magyar 
kesergő. Templomok és betűk a viharban. A 
válság asszonya. Földi: „Kiáltás a válságból“ 
Nyugat kiadásban, kitűnő kiállításiban fűzve 
66 lej, minden könyvkereskedésben vagy Le- 
pagenál Cluj. Kérje a Nyugat könyvek teljes 
jegyzékét.
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Az A) ligában teljes forduló,

B) liga egyesületei Román Kupa 
mérkőzéseket játszanak

Húsz Román Kupa mérkőzés a vasárnapi programon

Olui október 20 (Az Uj Kelet tud.) A ; József Aiud, 5. 34. Julius Knauer Bucurestl, K^eti Coi ^ csoportja vasárnap j 6. 93. Pft* ^ °ra^ 7 138 Rőnal 

folytatja az őszi bajnoki küzdelmet, ezzel j lós Cluj, 8. 2. Gdumáz László Arad, 9. 82.
«szemben, a B) ligában szünetel a küzdelem, 
minthogy ez a nap a Román Kupa fordulójá- .

’nak volt fenntartva. A B) Ugás egyesületek \ László^ Arad, 
Román Kupa mérkőzéseket játszanak. A 
Nemzeti Bajnokság A) csoportjának vasár­
napi programja a következő:

BucurestibOn CFR—Ripensia. .
Aradon Gloria—'Unirea Tricolor.
Ciujon Victoria—Universitatea.
Oradean CAO—Venus.
Timisoaran Cíiinezul—Crisana.
A Román Kupa küzdelemben a vasárnapi \ 

programon húsz -mérkőzés szerepel. A Román \
Kupa vasárnapi programja a következő:

Bucurestiben DUIG—Makkabi.
Bucuröstiben Sportul Studentesc—Gloria.
Baiamarv-n Phönix—Victoria.
Oradean Tricolor—Stáruinta.
Lupőniben Mineral—Jiul.
Timisoarari CAMT—UX>R-Banatul győztese. ,
Tg-Muresen Patria—Mures.
Cfaisinauban Sporting—Traian-Gloria.
Sibiuban SGS— PAR.
COrnautiban Makkabi—Jahn.
Cámpia Turzin Industria Sármei—Soimii.
Moreniben Astra Romana—Tricolor CFPV
Constantában Elpis—Victoria.
Br&il&han Franco Romana—Leonida.
GaJatiban DVA—Telefon Club.
Brasov ban ACFR—ACER.
Craiovan Rovine Grivita—Craiovan.
Lugojon Vultiirii Textila—CFR.
SatumarOn Olimpia CFR—Unirea M. V.
Iasiban Textila M. W.—Dragos Voda.

Grünfeld Sándor Oradea. II. Tájkép csoport: 
I 1. 106. Kelly Zsigmond Arad, 2. 4. Grumáz

3. 196. Mosoiu Victor Arad,
4. 31. Korányi Mária Arad, 5. 119. Weichelt 
Oszkár Arad, 6. 180. dr Cotoiu Romulus Arad, 
7. 131. Kröbl Lajos Cluj, 8. 60. Lányi János

Resi^a, 9. 185. dr Mager Aurel Aradi. ül. Zsá- 
ner csoport: 1. 160. Pécsi Ödön, 2. 56. dr Ad­
ler László Arad, 3. 175. ifj. Marx József Arad, 
4. 45. Buzáky Gyula Arad, 5. 184. dr Mager 
Aurel Arad, 6. 107. Kelly Zsigmond Arad. 
IV. Művész-csoport: 1. 7. Cap. loan Sutu
Oradea, 2. 109. K. Lehmann Brasov, 3. 27. Hor­
nig Miklós Oradea, 4. 54. dr Adler László 
Arad, 5. 161. Pécsi Ödön Arad, 6. 200. P. 
Sissmann Gedeon Arad, 7, 58. dr Középessy 
zászló Oradea. Dijazás: A kiállítás győztesei 
és helyezettjei az SGA művészi kivitelű ara­
nyozott, illetve ezüstözött pakettjét már­
ványlapon (falapon), azonkívül díszoklevélét 
nyertek. Tisztletdijakat adományoztak: Arad 
vármegye egy ezüstserleg, Arad város egy 
ezüstserleg, Voigtländer gyár egy fényképező­
gép felszerelve, AGFA gyár árakat, Reggel 
szerkesztősége márvány hamutálca bronz­
szoborral, Kelly Zsigmond fotószaküzlet 1000 
lejt, Foto Central Arad árukat, Bloch H. cég 
Arad árukat, Beleznay István művészi rézkar­
cot. A kiállításon 12 városból 62 kiálütó, 222 
képpel vett részt. Nyitva október 28-ig.

Ä Csárdás pánim siiete
A legvérmesebb reményeket is felülmúlja a 

Csárdás páratlan sikere. A színház a szezon 
nagy sláger operettjének szánta a Csárdást 
s ugylátszik nem csalódott, mert a Csárdás 
állandó zsúfolt házai élénken bizonyítják, 
hogy a jóslat bevált és az operett diadalma­
san fog rövid időn belül elérkezni első jubi­
leumához. A kitűnő előadás, a ragyogó fővá­
rosi kiállítás, a nagyszerű zene, a színészek

A NEMZETI BAJNOKSÁG B) CSOPORT­
JAINAK ÁLLASA:

Keleti csoport:
Makkabi 8—6 0 2 38 10 12
DUIG 8 4 3 1 19 7 11
ACFR «, 6 5 0 1 16 8 10
Victoria 7 5 0 2 19 11 10
Jalin 7 3 2 2 12 14 8
Dragos Voda 7 3 2 2 12 15 8
Franco Romana 7 2 3 2 13 16 7
DVA 8 2 2 4 21 25 6
Sportul Studentesc 6 2 1 3 7 10 5
Tricolor CFPV 7 1 3 3 10 19 5
IAR 6 1 1 4 13 18 3
Sporting 7 1 1 5 8 20 3
Textila M. W. 6 1 0 5 9 24 2

Nyugati csoport:
Phönix 8 6 0 2 31 8 12
Vulturii Textila. 8 5 2 1 18 10 12
'Jiul 7 4 1 2 20 10 0
Olimpia 7 4 0 3 21 14 8
Craiovan 7 4 0 3 14 14 S
Stáruinta 7 4 0 3 17 23 8
CFR (Simeria) 7 3 1 3 15 16 7
Rovine Grivi(a 8 3 0 5 27 21 6
CAMT 6 3 0 3 12 12 6
Mures 7 3 0 4 12 15 6
Unirea M. V. 7 3 0 4 15 25 6
Soimii 5 1 1 3 6 12 3
Victoria 7 0 1 6 6 34 1

j

Gorkij Maximnak, a nemrég elhunyt világ­
hírű orosz drámaírónak halhatatlan alkotása 
az Éjjeli menedékhely kerül színre pénteken 
este. A színház ezt az előadást a Magánalkal­
mazottak szövetsége Gorkij -emlékünnepélye­
ként tartja meg. Az előadás előtt dr. Lob-

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Seserda fél 9: Csárdás, (ötödször.)
Csütörtök délután 5: Méltóságos asszony- 

(Olcsó heíyárakkal.)
Este fél 9: Csárdás. (Hatodszor.)

Péntek fél 9: Éjjeli menedékhely. (Gorkij 
Maxim 4 felvonásos színmüve, a világ- 
irodalmi ciklus előadása. Bérlet&zimet- 
iben, rendes helyárakkal. Rendező Kádár 
Imre. A főszerepekben Harma.th Jolán, 
Fényes Alice, Bárdi Teréz m. v., Czopán 
Flóri, Miklóssy Margit, Kovács György, 
Tóth Elek, Forgács Sándor, Jenei János, 
Tompa Sándor, Csóka József, Fülöp Sán­
dor, Deésy Jenő, Borovszky Oszkár, 
Nagy István, Lantos Béla, Dancsó 
György.)

A Doherty Tenisz Club Bucuresti nyerte a 
Camarasescu-kupát. Bucurestiből jelentik: 
Tegnap fejezték be Bucurestiben a Camara- 
sescu-kupa döntőjét, amelyben a védő Tenisz 
Club és a Doherty Club kerültek. A kupát 
nagy meglepetésre a Doherty nyerte 3:2 
arányban és ezzel először hódította el az ed­
digi védőtől a legnagyobb román tenisz- 
vándordíj at.

IA budapesti Kispest labdarugócsapata va- 
-vasárnap Pozsonyban. 4:2 (1:1) arányban 
győzte le a Bratislava együttesét.

Autóbaleset érte a kardvivSs világbajnokát. 
Budapestről jelentik: Kabos Endrét, a kard­
vívás zsidó olimpiai bajnokát a Berlin téren 
autóbusz ütötte el. Kabos bordatörést és több 
zuzódást szenvedett. A mentők kórházba szál­
lították.

Kikapott az angol válogatott. Londonból je­
lentik: Cardiffban az angol válogatott labda­
rugócsapat 2:1 (0:1) arányban vereséget 
szenvedett Wales válogatottjától.

Dublin. Írország—Németország 5:2 (2:2). 
Nemzetközi labdaragóniérközés.

Az SGA Arad országos amalörfényképkiál- 
litásán a zsűri döntése alapján dijat nyertek:
5. Turisztikai csoport: 1. 55. Dr Adler La­
cii sl au fArad, 2. 9. Cap. loan Sutu Oradea, 
3- 108. Kelly Zsigmond Arad, 4. 173. ifj. Marx
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SZERDA, 1936 OKTÓBER Hő 21.
HM—M—

Szerda, október 28: Cárevics. (Emil Marines- 
cu tenorral.) ,

ROYAL MOZGÖ MÜBO&aT

Ma, szerdától: Az örvény, mely Londonban. 
Párizsban, Bécsben, Budapesten magával 
ragadott mindenkit. A francia filmek leg- 
szebbike. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor. 
Számozott jegyek. Jegyelővétel. Műsor 
előtt legújabb Fox híradó.

EDISON MOZGü MŰSORA;

3 film egyszerre, román és magyar feliratok­
kal: I. Prágai vámpír. (Grand guignot), 
Lugosi Béla, Lionel A twill, Lionel Barry- 
more, Elisabeth Alan. II. Vig özvegy. Tjj 
kópia. Maurice Chevalier, Jeanette M&o- 
Donald. III. Journal. Helyárak: 10 éi lg, 
lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA;

Szerdán, csütörtökön, pénteken, szombatos 
3, 6 és 9 órakor dupla műsor: I. Dr Socra­
tes. Szenzációs genszter film, fordulatot 
tartalommal, csodás tempóval. Főszere­
pekben: Paul Muni és Ann Dvorak, 
n. Banktéboly. Izgalmas bűnügyi dráma. 
Fősz.: Walter Huston és Constance Cum­
mings. in. Journal. Román és magyar- 
feliratok. Helyárak: 10 és 12+3 lej.

magával ragadó játéka mindéin este extá­
zisba hozzák a közönséget. A Csárdás pén­
tek estét kivéve, — amikor az Éjjeli mene­
dékhely van műsoron, — minden este színre 
kerül. Ha a Csárdáshoz jegyet akar kapni, 
idejében gondoskodjék róla, mert az esti 
pénztárnál eddig még egyik előadásra sem 
lehetett jegyet kapni.

«MM* *mnESi

PÉEíeteeis este: Iliéi meiedé&ieiw
stein iSándor fog értékes bevezető előadást
tartani.

Az Éjjeli menedékhelyhez jegyek elővétel­
ben a iSzínházi ügynökség főtéri helyiségében 
(autóbusz megálló) lehet vásárolni.

$
Szombat délután 4: Hajdúik hadnagya. (If- 

I jnsági előadás, olcsó helyárakkal-)
I Este 9: Csárdás. (Hetedszer.)
I Vasárnap délután 3: Marica grófnő. (Fő- 
i szerepben Sólymosán Magdával, olcsó 
I helyárakkal.)
i Délután 6: A néma levente. Huszonha- 
I todszor.)
I Este 9: Csárdás. (Nyolcadszor.)

A ROMAN OPERA MŰSORA;
I Szerda, október 21: Boema. (E. Nanu szop- 
- ránnal és Dinu Badescu tenorral.)
I Péntek, október 23: A berlini kamarazenekar 
: szimfónikus hangversenye.
I Vasárnap, október 25: Rigoletto. (Matiné.)
I Hétfő, október 26: Cigánybáró. (E. Nanu 
I szopránnal.)

SZERDA,!

Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej 
Allástkeresőkne k 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligét, 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

I Keresek nevelőt, tanárjelöltet vagy egye- 
I temi hallgatót I. és IV. oszt. líceumi tanuló 
I fiaim részére. Ajánlatok Fried Béla Cáréi i 
I címre küldendők.
j Házvezetőnői állást keres jólföző zsidónő

I rituális háztartásba. Cím: Guttmann Her- 
; mann Str. Baritiu 12. Hátul az emeleten.

Keresünk megvételre tüzmentes okmány­
szekrényt, egy kettős kasszát és egy kisebb 
kasszát. Unió Szállítási R.-T. Str. Iuiiu Ma- 
niu 2.

Jól jövedelmező házat megvételre keresek 
„Készpénz“ jeligére a kiadóba kérek.

Urak és hölgyek figyelmébe! Szőrmebun­
dák javítását, átalakítását, kabátok sző ráné­
zését és bélelését jutányosán vállalja Veress 
szűcs, fost Szántó Cluj, N. Iorga 2.

Ügyes, megbízható fiatalember, ki állami 
hivatalban és magánvállalatoknál több éves 
gyakorlatra tett szert,jó referenciákkal és 
némi kaucióval rendelkezik, pénzbeszedői, 
irodai altiszti vagy más hasonló állást keres. 
Cím a kiadóban.

Keresek szerény igényli, munkabíró, vallá­
sos zsidó nőt, ki főzéshez is ért. Cím a kiadó­
ban.

A Poale Cedek egylet aggmerháza részére
* keres egiy jólfőzö kasrasz szempontjából meg- 
I bízható zsidó szakácsnőt. Érdeklődök bőveb- 
\ bet a titkári hivatalban str. Baritiu 16.

\ Keresek jobb családból való nőt, aki reggel 
: 8-tói este hétig feleségem mellett tartóz- 
j kodtia. Cím a kiadóban.

5 30 éves, szép külsejű és havi 8000 lejt ke-
f resö kereskedelmi utazó, elet párt keres 
I 250.000 lej hozománnyal. Bővebbet „Mirea'
I kázasságközvetitö iroda, Cluj, Calea Regele
* Ferdinand 116.
I_________________________________ _______ _____ _
í J ól jő védelmező házét megvételre keresek.
I „Készpénz“ jeligére kiadóba kérek.

I Kertes házban két szoba, konyha mellék- 
I helyiségekkel, ugyanott kisebb bútorozott szó- 
e ba vízvezetékkel tisztviselő, vagy kereskedő- 
í nek kiadó. Gombos, Bratianu 45.
I-------------------------- ---------- ----
I A legizíetesebb vegetárius ételek & 
i Schwartz Ignácz vezetése alatt álló „Flóra' 
í vegetárius étteremben kaphatok. Rendki viV 
i olcsó abonorna árak: 3 fogásos ebéd 20 le?. 
I vacsora 12 lej. Str. Gherescu 7. (Ec-reskede;
( wi Akadémia során.)

5 Konyhabútorok a legdivatosabb szinekber
* és a legmodernebb kivitelben olcsón kapha- 
1 tők a Str. Baritiu 10. szám alatti asztala 
\ műhelyben.
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Valamelyik napon fiatal bóchert láttam az 
lutobuszállomáson, amint nekihevülten cipelte 
faládáját, egyedül. Félelem és remény sugár­
ét & szemeiből, az a különös izgalom, ami

fiatalokat füti, valahányszor „magasabb 
osztályba lépnek“. Lekötötte a figyelmemet 
az ismeretlen fiú, egy darabig néztem, aztán 
amikor erőlködve cihelődött nehéz málhájával, 
odaléptem a kocsihoz és megsegítettem.

Jesivára utazott. Most kezdődik a szemesz- 
ler. idejében akar eljutni, hogy megfelelő 
.társat“ kapjon és egyébként is felkészülhes­
sen a tavaszig tartó „zömanra“. Közlékeny, 
szimpatikus fiú volt, proletárgyermek, akire 
aélkülözés vár. Ki tudja, a tanulás vágya le- 
gyüri-e majd benne a gyomor követelését?
Az autóbusz elrobogott vele és emlékeim mé­
lyéből feltámadtak a magam jesiva-élményei.

•
Egyedül utaztam én is körülbelül egy 

Emberöltővel ezelőtt a jesivák-j esiváj ára: Po­
zsonyba. Derűs, szép oszd napon délfelé ér- ; 
Eeztem meg a koronázó városba, amelynél j 
nagyobbat akkor még soh’se láttam. De nem j 
a város szokatlan forgalma és üzleteinek elő- ; 
kelösége, vagy régi palotád hatottak rám, mint j 
inkább az a szinte öntelt szabadság, ahogy itt j 
a bócherek a Vár alatti uccákat valósággal j 
lefoglalták. A Várteiek ucca és a környéke | 
volt a város zsidó negyede, de a talmud-ifjak j 
a tiszta és széles Kapucinus utón sétáltak és i 
csoportosultak, itt keresték a „chavért“, akit , 
alkalmasnak hittek arra a baráti együttlétre j 
— lakásra és tanulásra — ami egyik leglénye- j 
gesebb föltétele volt a jesivai életnek.

Eddigi jesiváimon, Nyitrán és Tap öles ány- 
ban nem mutatkozott a rangnak és módnak 
az a különbsége, ami itt már az első órákban 
szembeötlőit. Az „előkelő" ifjak — immár 
rabbijelöltek — egészen más formák között 
érintkeztek egymással, mint a plebejus-ivadé­
kok. Széles sorban, méltósággal, de jókedvvel 
mentek az ut közepén. (II. József császár ren­
delte el a városok szabályozásánál a széles 
utakat. Indok: „Meine Juden gehen gerne 
breit“). Minden alapjuk meg volt a méltóság­
ra és jókedvre. A Schreiberek, Duschinskyak, 
Wéberek, Ullmannok ég Reichok a jövö gond­
jait nem Ismerték: bölcsőjükbe kapták a va­
gyont, vagy a jól dotált rabbinátust. A tehet­
ség már születési vagy vagyonbeli kiváltsá­
guknak külön dekorációja volt. Más körülmé­
nyek között talán imponáltak volna, de én 
•egyszerű és egyben igényes környezetből ke­
rültem fel Pozsonyba. Rabbi Feivel Schlesin­
ger „lábainál ültem“. Megterem csehországi 
gáonok tanítványa volt. Előadó módszere, egy 
bibliai vagy zsoltárbeli versnek boncolgató 
magyarázata, erköl csilozóiá j a riss ütemű 
volt, eleven és aktuális. Tiszta lelkülete és 
egyéni szeretetreméltósága pedig külön va­
rázzsal vonta be azt a kultúrát, amit belénk 
■oltott.

>*
Nosztalgiával néztem az ifjak zajlását. Az 

egyszerűbb“ származásúak a Vártelek uccá- 
ban csoportosultak. Ezek között kellett cha­
vért keresnem, olyant, aki már régebben élt a 
jesiván, ismerte a szokásokat, a tanulás itteni 
rendszerét és a megélhetés feltételeit. Alföldi 
fiú volt, akivel „összeházasodtam“; a nevére 
sem emlékszem, mert rövid volt a frigy, né­
hány nap múlva felbontottam. A kedves mo­
dora link-fiu ugyanis kölcsönkérte pár napra 
minden pénzemet, amit soha vissza nem fize­
tett, azonfelül nem is tanult szívesen, mulat­
ságokon járt az esze és mindent kritizált. 
Tőle hallottam, hogy az öreg Joel Wolf azért 
boxolta ki a tudós és tekintélyes Mose Bettel- 
heimot az elnöki méltóságból, hogy elvihesse 
a Marton-ludakat a császárnak, aki ebből az 
alkalomból kezet fogott és néhány szót is 
váltott vele.

— Na, wie gehts’ Herr Wolf?
— Majestät, es kennt scho’ besser gehn.
— Wos fehlt Ihna’ denn? Hahn’s ja Gold

genug!
— Dog is aba nix alles, Majestät. Gesund 

fehlt.
— Wird schon kommen?
Ba volt as egész párbeszéd, amely több

éven át megismétlődött a császár és a zsidó . 
között. Egyik Marton-napon azonban Ferenc ; 
József nem volt beszélgető hangulatban, a ■ 
deputáció szónokát végighallgatta, meghajolt j 
és elintézte az audienciát. j

— Szeretném megtudni, miért lettem kegy- | 
vesztett őfelségénél? — panaszkodott Joel 
Wolf a hitközség elöljárói előtt. — Vájjon mit 
követhettem el ellene?

—Nem voltak elég zsírosak a libák!
— Rossz helyre tűzte fel a kitüntetését!
—• A küldöttség nem félkörben állott fel!
így találgatták a kegyvesztés okát. Joel 

; Wolf azután már nem vezette a deputációt,
; hanem Gestättner ur, az alelnök tisztelgett a 
! bécsi Burgban.
I — Wo ist denn der alte Wolf? Is’ er nöt 

mehr Rosehhakohl? — kérdezte a császár.
Zavarában az alelnök Wolf urat betegségé­

vel mentette ki. Reuma kínozza az öregurat 
— mondotta.

— Na, dann soll er nach Pistyan! — mond­
ta joviálisán őfelsége.

Azóta az elnök — császári parancsra— ide­
jének nagyrészét Pöstyénben töltötte, anélkül 
persze, hogy arra szüksége lett volna.

*
Ezt a vicces dolgot „chavérom“ ízesen adta 

elő, kritikai mellékzöngével, hogy íme, igy néz 
ki a hires hitközség vezetője!

Pedig Joel Wolf, mint később megtudtam, 
ha nem is volt tudós, de adakozó és áldozat­
kész polgár volt, régimódi és nehézkes, de 
galamhszivü és jóságos. Lakótársam azonban 
erkölcstelennek találta az egész községet, 
amely ilyen embert az élre enged.

Bedültem a dumájának — ahogy azt mos­
tanában mondják. Megfőzött. Odaadtam neki 
utolsó garasomat; az ilyen erkölcsi lázongó- 
ban meg kellett bíznom.

lAztán valahogy rendbe jöttem. De első él­
ményem még most is elevenen rezonál ben- 
hem, valahányszor alkalom adódik, hogy 
Visszaemlékezzem jesivai éveimre. (sz.)

— Országszert© nagygyűléseket készít ®lő 
a liberális párt. Buicurestiből jelentik: A Ca- 
pitala cimü lap Írja, hogy a parlament meg­
nyitásáig a nemzeti liberális párt elnöksége 
elhatározta, hogy nagy politikai manifesztá- 
ciókat fog rendezni, hogy az ország külön­
böző részeinek lakosságát a párt jelenlegi po­
litikai irányvonaláról felvilágosítsa. A gyűlé­
seken a kormány tagjai is részt fognak venni. 
Egyelőre Tumu-Severinben, Turnu-Magurelen 
és Calafaton rendeznek nagygyűléseket.

— Elhalasztották az agrárpárt kongresszu­
sát. Bucurestiből jelentik: Argetoianu agrár­
pártjának központi vezetősége elhatározta, 
hogy a pártkongresszust november elseje he­
lyett másodikén, hétfőn tartja meg.

— A francia nemzeti gazdasági tanács el­
fogadta a negyven órás munkahét bevezeté­
sét a fémiparban. Párizsból jelentik: A mi- 

. niszterelnökség jelenti, hogy a fémiparban a 
i negyven órág munkahét bevezetésére vonat­

kozó törvényrendelet tervezetét elfogadta a 
nemzeti gazdasági tanács. A javaslat a hiva­
talos lapban való közzététele után egy hónapra 
lép életbe. A dekrétumot a legközelebbi mi­
nisztertanács alkalmával Írták alá az érde­
keltek. , ; ■: \*y\m

Szép asszonyok hű barátja a LYSOFORM!
Használjon valódi LYSOFORM-ot, hogy meg­
szabaduljon az örökös félelemtől, a rettegett 
következményektől, hogy védekezhessen a 
kellemetlen meglepetések ellen, akadályozza, 
meg a fertőzést, a baktériumok, a nem kí­
vánatos csirák megtélepelését. Nyugtassa meg 
magát rendszeres és idejében alkalmazott 
valódi LYSOFORM öblítésekkel. A biztos 
hatású és megbízható LYSOFORM csak zárt 
üvegben valódi, kimérve nem kapható.
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— Esőzés várható. Bucurestiből jelentik: A 
holnapi időprognózis a következő: Csökkenő 
légnyomás, váltakozó boruló irányzatú felhő­
zet keletről nyugatra terjedő irányzattal, 
enyhe szél, emelkedő hőmérséklet, esők Ar- 
dealban, ahol a hőmérséklet csökkenése vár­
ható.

— Nincs skárlátveszedelem Clujon. Néhány 
nappal ezelőtt hirt adtunk arról, hogy Clu­
jon napről-napra szaporodnak a skárlát- 
megbetegedések. Eddig körülbelül 70 skárlá- 
tos beteget ápolnak a járványkórházban. A 
járvánnyal kapcsolatban beszélgettünk dr. 
Vlad Petre városi főorvossal, aki kijelentette, 
hogy bár néhány napig veszedelmesen ter­
jedt Clujon a skárlátmegbetegedés, mégsem 
keli járványtól tartani. A városi orvosi hiva­
tal ennek ellenére az egészségügyi miniszté­
rium rendeletére preventív skárlás és diftéria 
ellenes oltásokat fog eszközölni. ClUjoni a vá­
rosháza nagytermében szerdán befejeződnek 
az oltások. A városi hivatal felhívja az anyá­
kat, akiknek kétéves gyermekük van, hogy' 
a szerdai nap folyamán ©Itassák be gyerme­
keiket a városháza nagytermében. Az oltások 
ingyenesek.

__ Kiástak egy ókori „modem“ vízvezeté­
ket. A római Palatínuson folyó ásatások so­
rán felfedezték azt a vízvezetéket, amely Au­
gustus házában a szökökutat látta el vízzel'. 
A felfedezés rendkívüli jelentőségű, mert a 
vízvezeték olyan feladatokat oldott meg, 
amelyek még ma is a legnagyobb nehézsége­
ket jelentik.

— Akiknek foglalkozása minden erejük 
megfeszítését követeli, igyanak hetenként 
legalább egyszer, reggel felkeléskor egy po­
hár természetes „Ferencz József“ keserüvízet, 
mert ez szabályozza a bélmüködést, előmoz­
dítja a gyomoremésztést, fokozza az anyag­
cserét, javítja a vérkeringést, megnyugtatja 
az idegeket, egészséges álmot hoz és ezáltal 
uj életerőt teremt. Az orvosok ajánlják.

— Rövid hírek mindenünnen. Lengyelor­
szág északi részeiben orkán dúl. A szél se­
bessége elérte a 110 kilométert óránként. A 
hajók nem hagyhatják el a Balti kikötőket. 
— Az osztrák szövetségi hadsereg 7000 
rekrutája tegnap tette le az esküt. — Egy az 
amerikai Saint Jean Terra Novából kapott 
távirat szerint a vidéken viharok szántották 
végig ég jégeső pusztított. — Az amerikai 
Daltorc közelében egy vonat elütött egy útke­
reszteződésnél egy autót, amelyben hat em­
ber ült. Mind a hat utas meghalt.

— Moritz Geiger a Jiul-völgyében. A Ke­
ren Hayesod akció levezetésére Moritz Geiger 
a Jiul-völgyébe érkezett, pénteken, amikor a 
petroseni állomáson a cionista szervezet ki­
küldöttei fogadták. Szombat este a Korzó­
mozi helyiségében nagy közönség előtt mitin- 
get tartottak. Hoffmann Miksa bankigazgató 
a hitközség elnöke, üdvözölte elsőnek a ven­
déget román nyelven, majd utána Schaffer 
Leopold a cionista frakciók nevében. Geiger 
Moritz másfélórás beszédben vázolta a cionis­
ta aktualitásokat, ereci tapasztalatairól szá­
molt be nagy szónoki készséggel, mindvégig 

. lebilincselve a hallgatóságot. Vasárnap este 
1 Lupeniben tartott szükebb körben előadást,
I mely után a KH. akció is lebonyolítást nyert.
; Mindkét helyen — az ottani gazdasági viszo- 
i myokhoz mérten — kielégítő eredménnyel 
I folytak lie a jegyzések.

I — Négy év múlva 2600 esztendős lesz a ja- 
jj pán birodalom. Londonból jelentik: 1940-ben,
I a japán birodalom alapításának 2600. évordu- 
\ lóján, Tokió nagy, világkörüli repülőverseny 
í végpontja lesz. A versenyt a japán birodalmi 
I repülőszövetség rendezi, nemzetközi alapon,
I Hirota miniszterelnök személyes irányitásá- 
I val, aki a tokiói 1940. évi világkiállítást elő- 
I készítő bizottság elnöke.

! Turistaelőadás. Az EKE november hó 5-én 
j este 8 órakor kezdi meg a szokásos téli veti-

Í tettképes turista előadássorozatának első 
estjét. Dr. Tulogdy János a turistaság törté­
nete I-sö részt adja elő vetitettképek kísére­
tében.

RIALDO — VADUZ — NANCY—VERDUN — 
VICHY—TAIFUN—NUSSA—JEAN PATOU 

és SOLIQUIER
I legújabb télikabát modelljei elsőrangú ki- 
; állításban

I olcsón
rólag az újonnan megnyílt

.FEMI1Ä'

Vasárnap nyilaikozilí meg 
Cluf zsidóságának együáiérzése 

a paleszíinai zsidósággal
Rendkívül nagyszabásúnak ígérkezik a vasárnapi meeting

Cluj, október 20. Vasárnap nagy ünnepe 
lesz Cluj zsidóságának. Az a feszült izga­
lom, amellyel ez a zsidóság várta napról- 
napra a Palesztinából érkező híreket, most 
fog feloldódni egy nagy és a zsidóság min­
den rétegét átfogó megnyilatkozásban, 
amikor meg kell mutatni a szolidaritást 
és az együttérzést a hathónapos megpró­
báltatást oly csodálatos önuralommal el­
viselő palesztinai zsidósággal. A Bicaron 
akció nagy erkölcsi tartalma, hogy meg­
mutatja a Palesztina építés hinterlandjá- 
nak erejét és akaratát, hogy az építés mü­
vében fennakadás ne álljon be és a zsidó 
nemzeti otthon hősi pionirjei maguk mel­
lett érezzék a zsidók millióit, akik Palesz­
tinára, mint jövőjük egyetlen lehetőségé­
re gondolnak.

A történelmi idők levegőjét fogja vissza­
adni ez a nagygyűlés, amelynek két szó­
noka, Joszéf Sprinzak és Max Soloweitsik 
a palesztinai zsidóság két kiemelkedő egyé- 

f nisége, egyben a palesztinai társadalom 
I különböző rétegeinek szószólója is. Jószcf 
i Sprinzak munkáspolitikus, aki az ereci 
! zsidó munkásság egyik legnépszerübb^ve- 
1 zére. Pompás szónok, zseniális szervező és 
1 odaadó, önfeláldozó munkás, akinek a ke­

lé teurópai államokban kifejtett szervező 
munkája jelentékenyen hozzájárult a Hisz- 
tadrut gáluti utánpótlásának ilyen nagy­
méretű kiépítéséhez.

Max Soknoeitsik polgármester. Lettor­
szág első zsidó minisztere, aki miután visz- 
szavonult a lett politikai élettől, teljes 
mértékben a zsidó életnek szentelte magát. 
A kiváló intellektuel, aki az Anglo Pales­
tine Bank haifai igazgatója, egyike a leg­
kiválóbb közgazdászoknak, aki a Közelke- 
letnek e nagy kikötőjében egészen széles­
körű közgazdasági tevékenységet fejt ki. 
Soloweitsik nagy közéleti tekintélyének és 
héber tudományos munkásságának komoly 
jelentősége van a mai időkben, amikor 
akadnak még olyan zsidók, akik tájékozat­
lanok a palesztinai település gazdasági 
helyzete felől. Soloweitsik beszédéből pon­
tosan meg fogjuk tudni, hogy mi az igazi 
helyzet Palesztina pénzügyi és gazdasági 
életében.

Rajta kívül Móric Geiger, a Clujon már 
ismert és népszerű bucovinai cionista ve­
zér lesz itt a mitingen, melyre — vasár­
nap délutáni konferenciális megbeszélésre 
való tekintettel — a Zsidó Nemzeti Szö­
vetség timisoarai vezetősége is felvonul.

—----------------------------------- ,
női és leányka télikabátáruházban kaphatok.

CLUJ, Str. Memorandului 1.

__ Napról-napra javul Titulescu állapota.
Saint Moritzból jelentik: Titulescu egészségi 
állapotában napről-napra erőteljesebb javu­
lási észlelhető. A tegnapi vérvizsgálat meg­
állapításai szerint a hemoglobin elérte a 79 
százalékot, a vörös vérsejtek száma pedig 
3,700.000.

Kirándulás. November 24-éffl autós túrát 
rendez az EKE a Vlegyászára. Indulás d. u. 
4 órakor, részvételi dij, vendégeknek 150 lej, 
tagoknak 120 lej. November 25-én 6 órai in­
dulással néprajzi kirándulás Mérára vonattal 
visszatérés gyalog ördögárok, Hétölesfa, 
ÍSzentiványikut útiránnyal. Részvételi dij 20 
lej. (Mindkét túrára jelentkezni lehet hivata­
los órák alatt az EKE irodájában, str. Bra- 
t lanti 24.

__ Olcsó utazás Bucurestibe és vissza. Né­
hány nap óta a duji lapokban egy érdekes 
hirdetés jelent meg. A „Centropa" Buicuresti-i 
utazási vállalat minden héten megismétlődő 
olcsó utazást rendez Clujról Bucurestibe. Az 
első két utazás zavartalanul lefolyt, azonban 
az utazási áraknál bizonyos eltérések voltak, 
mert kezdetben 620 lejért hirdették a szemé- 

; lyenkénti jegyiét Clujról Bucurestibe és vissza,
I míg később 720 lej az oda-vissza utazás ára.
! Amint most értesültünk ez az árdifferencia 
! csalt az első két utazásnál fordult elő, mert 
most már sikerült a CFR igazgatóságával 
egy állandó és változatlan árat elérni, ez pe­
dig személyenként 650 lej lesz a fővárosba és 
vissza Clujra. Az „Agimex“ ügynökség, 
amely ennek az utazási irodának cluji képvi­
selője, máris kulánsan akart eljárni az utazó 
közönséggel és már a beinkasszált 720 lej es 
árból, már a második utazásnál is visszatérí­
tette a 70 lejes többletet, úgy, hogy az utazás 
csak 650 lejbe került. Az utasok gyorsvo­
nattal, PuUmacn kocsiban, rezervált bőrülé­
ses helyen tehetik meg az utat Bucur estig 
és vissza. Az utazás mindig hétfő este 8.25 
órakor kezdődik és Bucurestiből szerdán este 
8.45 órakor indulnak vissza, ugyancsak 
gyorsvonattal. \

/
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A madridi kormány elrendelte az összes 
repülőgépgyárak Racionalizálását

Oviedo körül továbbra Is súlyos harcok folynak. Ä szovjetek a Népszövetséghez
fordulnak a benemavatlcozás kérdéseben ?

Külföldi tisztek parancsnoksága alá helyezték Madrid erődítéseit
Madrid, október 20. A hadügyminiszter 

szikratávírón, jelenti, hogy Madrid megerő­
sítésének munkálatai rövidesen befejeződnek. 
Az ágyíl- és gépfegyverállásokat a legmo­
dernebbül építik ki és külföldi tisztek pa­
rancsnoksága alá helyezték.

A Havas madridi jelentése szerint Chapi- 
neria körzetében az elmúlt éjjel állandó tü­
zérségi harc folyt. Tegnap az előretolt állá­
sok között kisebb csatározások voltak. A 
kormányerők kisebb darabon visszavonultak 
felsőbb utasításra és nagy stratégiai értékkel 
biró állásokban helyezkedtek el. Naval Car- 
nero vidékén csend volt. Északon és észak­
nyugaton a zendülök minden eredmény élkül 
bombáztak. A keleti és középfrotokon a 
helyzet változatlan.. Oviedo körül igen nehéz 
harcok folynak és a bányászok súlyos vesz­
teségeket okoztak a zendülöknek. Az arago- 
niai fronton a kormányerők uj állásokat fog­
laltak el. Guadarramában egy kisebb kor­
mány hadoszlop elfoglalta Oasa las Campil- 
las falut és 40 zendülőt megölt. Las Navas 
körzetében a kormánycsapatok megtámadták 
Cerro Cartagot és megleptek egy nagyobb 
zendülőcsapatot, amely futva menekült, 100 
halott hátrahagyásával. 36 élve került a kor­
mánycsapat kezébe. A zendülök erőteljes tá­
madást indtottak Anover del Tajo vidékén, 
de négy órai harc után a kormánjyerőknek 
sikerült megvédniök hadállásaikat. A kor­
mány repülői Algodor és Toledo mellett bom­
bázták a zendülőket. ISiguenza vidékén több 
órai harc után a kormány csapatok tért 
nyertek.

Azana udvariassági látogatása 
Barcelonában

Barcelona, október 20. (Radar.) Az október 
19-i hivatalos közlemény szerint Barbastro 
vidékén a zendülök erős támadást indítottak 
lovassági, tüzérségi segédlettel és tankok 
felhasználásával, ©uerra Alcubierrenál a kor­
mány előőrsei megerősítették hadállásaikat 
Almu Devar körül légiharc folyt le, amely­
nek során a kormány repülői az ellenséget 
visszavonulásra kényszeritették, habár az úgy 
gyorsasági, mint fegyverkezési szempontból, 
erősebb volt.

Ugyancsak Barcelonából jelenti, illetőleg 
erősiti meg a Havas, hogy Azana elnök a vá­
rosban járt, ahol a katalán kormányzóság 
elnöke fogadta. A hivatalos közlemény sze­
rint Azana látogatásának célja volt: kimutat­
ni a köztársaság háláját a polgárháborúban 
nyújtott segítségért. A fasiszta lapoknak az 
az állítása tehát, hogy Azana Barcelonába 
menekült, légből kapott koholmány.

A felkelők beismerik, hogy Oviedó- 
nál súlyos veszteséget szenvedtek

Alá corunai zendülő rádióállomás rámutat 
arra, hogy Valenciában a helyzet súlyos. A 
templomokat és történelmi jelentőségű palo­
tákat lerombolták, a gyanús személyeket rö­
vid vizsgálat után kivégzik. Guadarrama kör­
zetében a kormányerőket visszaverték. Ter­
mel vidékén a zendülök repülői lelőttek egy 
bombavető kormányrepülőt, három vadászgé­
pet és egy felderítő szolgálatot végző gépet. 
Huesca környékén elfoglalták Tardiente fa­
lut. Az ellenség itt 100 embert vesztett.

Prieto, a madridi kormány hadügymi­
nisztere elrendelte az összes repülőgép- 
gyárak nacionalizálását. Aranda tábor­

nok, Öviedé védője kijelentette az uj- 
* ságiróknak, hogy az ostrom elején alá­

rendelt 77 tiszt közül 55 meghalt, 2000 
katonája közül 400 elesett, ezer megse­

besült.

Ez késztette a front csökkentésére a felmentő 
csapatok érkezéséig.

A szevillai rádió jelenti, hogy a madridi 
kormány közleményei mind rövidebbek. Llano 
tábornok jelenti, hogy a kormány Oviedóbann 
ötezer embert vesztett. Madridban az élelmi­
szeradagok mind kisebbek. Nagy a szénhiány 
is a fővárosban. A tábornok rámutat arra, 
hogy

Azana elnök látogatást tett Barceloná­

ban, ahová valószínűleg áthelyezik a fő­
várost.

Lisszaboni jelentés szerint a Libériád spa­
nyol cirkáló, a Don Jaime páncéloshajó és a 
Lepanto, valamint Secano torpedórombolók 
kíséretében feltartóztatott 8 spanyol halász- 
hajót és azok fedélzetéről 52 embert saját 
fedélzetére szállított.

A német távirati iroda egyidejű lisszaboni 
tudósítója a sevillai rádió azon hírét továb­
bítja, hogy Largo Caballero ágyban fekvő 
beteg.

Az angol munkáspárt a parlament 
sürgős összehívását kéri. a spanyol 
kérdésben

London, október 20. (Rador). Attlee őrnagy, 
a munkáspárt parlamenti elnöke a parlament 
sürgős összehívását szorgalmazza, mivel a 
spanyol helyzet súlyosbodása ezt szükségessé 
teszi, az idegen beavatkozás szempontjából.

Egyidejűleg a londoni lapok rámutatnak 
arra, hogy a kormány valószínűleg elutasítja 
a munkáspárt azon indítványát, hogy azonnal 

I hívják össze a parlamentet a spanyol helyzet 
megvitatására. Egyébként a parlament októ­
ber 29-re van összehiva.

London, október 20. (Raodr). A Reuter je­
lenti, hogy londoni körök azt hiszik, a szov­
jeteknek szándékában áll a Népszövetséghez 
fordulni a spanyol benemavatkozás ügyében, 
mert elégedetlenek a bizottság működésével.

Újabb kormány- és zeudülő-jeientés 
A sevillai zendülő-rádió újabb jelentése sze­

rint a kormányerők lendületes, de várt táma­
dást indítottak Chamineglia község irányába, 
a Madrid—San. Martin útvonalon. A támadást 
visszaverték, a kormányerők 300 halottat 

- hagytak hátra. A milícia igy próbálta meg 
áttörni a főváros körüli gyűrűt, de úgy lát­
szik nincs megfelelő erejük a hadműveletek 

i kezdeményezésének átvételére.
I Egyidejű újabb barcelonai jelentés szerint 

Sandino ezredes közli, hogy Barbastro körze­
tében a zendülök támadását visszaverték. Al- 
mudaver körül 3 kormányrepülő lelőtt két 
zendülögépet.

1 ötszáz katona érkezett UAuanba

I Tanger, október 20. (Rador). A Havas je- 
I lenti, hogy 500 spanyol katona érkezett Te­
il tuanba, ahonnan Spanyolországba utaznak, 
\ hogy résztvegyenek a háborúban. Egyébként 
\ a zendülök és a népfront hívei (között újabb

BERKOVITSM
(OradeáróS)

orth. kóser étterme
BUCURESTI,

Sír. Lipacani 7. Galerie^ Lafayette mögött

komoly incidensek történtek. Félő, hogy a* 
ellenségeskedések még jobban kimélyülnek. A 
Deutschland német hadihajó Alicanteha ment. 
Jelenleg 7 hadihajó és pedig két angol, egy 
francia, három olasz és egy portugál hor­
gonyzik Tangerben.

N&nday©, október 20. (Rador). A Galerim 
spanyol hajót elfogták a zendülök. A nemzet­
közi vörössegély egyik delegátusát, egy baszk- 
lelkészt és másik három személyt agyonlőt­
tek. Másik 15 utast katonai törvényszék elé 
állítottak. Pelletier francia repülő sorsáról 
semmit sem tudnak. Szabadon bocsátása érde­
kében lépéseket tettek.

A szovjet magatartás*

London, október 20. (Rador). Londoni szov­
jetkörök koraiaknak tartják azokat a híreket, 
amelyek szerint a moszkvai kormány elhatá­
rozta volna, hogy visszaveszi akciószabadsá­
gát a spanyol polgárháború kérdésében és ki­
vonul a benemavatkozási bizottságból. Mégis 
azt hiszik, hogy a szovjetunió magatartása 
az egyezmény megszegésével vádolt három 
kormány állásfoglalásától függ. Valószínű, 
hogy a szovjetek rövid időn belül döntenek 
ebben a kérdésben. Hivatalos angol körök bi­
zonyos aggodalmat tanúsítanak az olasz, né­
met és portugál válasz késése miatt.

Londonban, Párizsban, Becsben, Budapesten magával ragadott mindenkit az

ÖSVÉNY
a francia filmek legszebbike.

Ma, szerdától Cluj közönségét sodorja a ROYAL slágermozgóba. Előadások: 3, 5, 7, 9-kor. 
Számozott jegyek. Jegyelővétel. Műsor előtt legújabb Fox híradó.

Széleskörű amnesztia készül 
január elsejére

I Bucuresti, október 20. A „Tempo“ érte- s nesztiát többek között sajtóvétségekre is 
l sütése szerint január elsején, az uj bűn- I kiterjesztik. Ezenkívül a király kegyelmi 
I tetőtörvénykönyv életbeléptetése alkalma- j jogával fog élni és számos elitéit, bünfe- 

ból széleskörű amnesztia készül. Az am- tését mérsékeli.

Iáéi súlyos vasúti icaíaszíróla 
egy napon Franciaországban 

és Csehszlovákiában
Tacevo közelében egy személyvonat bele­
futott egy teheráruvonatba. A karambol­
nak három halottja és 23 sebesültje van.

Egyidejű párizsi jelentés szerint a Pá­
rizs—Bázel között közlekedő expressz vo-

Foulain között egy kis állomáson bele­
szaladt a Boulogne—Bale között haladó 
gyorsvonat. A katasztrófának két halottja 
és két súlyos sebesültje van.

Október 28,
a cluji Zsidó láórházegyesiilei 

tárgysorsjááékának húzása
4000 sorsjegy, 400 értékes nyeremény.

Vegye meg ok veden sorsjegyéi I
Segít szegény betegeken és örömet szerez önmagának. Sorsjegyek kaphatók Clujon a Ke 

rOakedeimi Hitelbank Rt-nál és az ország összes jelentősebb városaiban.

tóttá, hogy a lopásokat Gardian Susans 
17 éves cselédlány és Messmann Jasefin 20 
éves cselédlány követték el. Az ellopott ér­
tékek nagyrészét megtalálták egy kabát 
és egy brilliáns függő kivételével. A két 
tolvaj cselédlányt kihallgatásuk után átad­
ták az ügyészségnek.

— Értekezletet tartanak a tanfelügyelők. 
Bucurestiböl jelentik: Holnap Bucurestiben az 
ország összes tanfelügyelői értekezletre ülnek 
össze Anghelescu közoktatásügyi miniszter 
elnökletével. Az értekezleten a megkezdődött 
iskolaévvel kapcsolatos kérdéseket fogják 
megtárgyalni.

I
\ — Elkészült a chisinaui antirCvizionista

gyűlés programja. Bucurestiböl jelentik: A 
Capitala cimü lap értesülése szerint Miha- 
lache, aki két napra dobresti birtokára uta­
zott, elkészítette a Chisinauban tartandó anti- 
revizionista gyűlés programját.
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Kedvező olasz válasz 
a locarnoi értekezlet

ügyében
London, október 20. (Rador.) A locar- 

nói értekezletre vonatkozó angol -emlék­
iratra adott olasz választ tegnap nyújtot­
ták át Sir Eric Drumond római angol 
nagykövetnek, aki annak tartalmát azon­
nal megtáviratozta Londonba, mig eredeti­
jét repülőgépen küldte az angol fővárosba. 
A Reuter tudni véli, hogy az olasz válasz 
barátságos s bevezetőjellegü észrevételeket 

tartalmaz. Az angol kormány folytatja s. 
diplomáciai jellegű előkészítő munkálato­
kat a német válasz által keltett nehézsé­
gek ellenére. A belga válasz még nem ér­
kezett meg Londonba.

— 1(0.000 lejt loptak él egy főhadnagy­
tól. Constantinescu Joan főhadnagy Báli 
ucca 12. szám alatti lakos feljelentést tett 
a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, 
akik mintegy 40 ezer lej értékű ruhaneműt 

i és ékszert loptak el lakásáról. A rendőr- 
Prágai jelentés szerint a csehszlovákiai natba ma reggel Langres és Chauomnt la { ség által beindított nyomozás megállapí­

tó Mdw A,

Nemrégiben Svc 
végiában zajlottal! 
lyek a haladó dent 
vei végződtek.

Az európai káo| 
szakában, az egyi 
lentétek viharábai| 
-pette, ezek a ki 
megnyugtató oázil 

E boldog észak] 
dalmi légköre a 
annak, hogy a 
den kérdés megöl] 
és jóindulatú emb 
nak, ököl és gyűl 
rozni sorsuk és él 

Nem szenved 
latnakban a demd 
me teremtette mq 
súlyát s azt a ga 
kötetlenné teszi 
leg szembenálló 

A demokrácia 
országok példái 
rácia hibáit mai 
csak kiküszöböli 
erejével lehet kit 
lehet a haladás 
kenőmentessé ten 

Európa többi 
nemcsak egymás! 
tulfült politikai l«f 
sitésére törnek.

Ezért nincs eg 
háború szelleméi 
nagypolitikából, 
se a főcél ma, 
pontjának kitolá 

Igazi békeszellj 
szagaiban honol, 
demokrácia egye 
demokrácia az, 
állandósítja s a 
tét a jobb élet, a I 
landősitására össi 

Az a versengés 
többi országaiban] 
mével“ végződjön 
tés győzelme iehd 
ülteti majd az ej 
Ivébe.

A öcsidé

Mielőtt a spanj 
vagy balra eldől 
kulna a belga-fraj 
mielőtt a pales: 
gáisak nagy me 
pedna — szereti 
vetve és sz^rénj 
zsidó hiítanőráká 
téből.

Világrengető 
éljük át és e-zérl 
lato esemén; eknl 
szavunkat a tÁ 
ÄngheieSc-u min 
ezúttal is rövidd 
nélkül cselekedet 
hangzó sorban 
tókat az állami 

Hiszen feisoro 
kokat arranézve| 
most érte, az jc 
lősége elvének ij 
ütköző, törvény* 

Elsorolhatná:: 
pontokat, amely! 
gCssé teszik, sőj 
teszik szükség 
zsidó ifjúság 
demoralizálja aj 
kiemeli az isko 
az egyéb, a tai 
kai inkább és 
tárgyak tar.ulá 
elvont zsidó 
alól, hogy a 
között tanuljákl 

Mindezek tén| 
megnyilatkozó 
felsorolására ez 
az a mentorán! 
zsidó hitélet vez 
oktatásügyi mii 

A mai égő v| 
sik szempont,


